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UVOD.

P o všechna ldta, co každoročnč nekolik nedel
v horach trivime, činfme bedlivh pozorovhnl, jak

zastoupen tu mezi cizinci živel česky. Pametni knihy
i nahodila setkanl nas tu uči, že na vrcholcfch hor
a v chatach alpskych česky turista posud je dosti
fldkym hostem, naproti tomu však ve villegiaturacb
tidolnlch a na bfezlch alpskych jezer nalezti lze již
celd kolonie češke. Nem pochyby, že, kdežto turi-
stika obecenstvem našim s oblibou stile rostoucl se
pestuje, nejušlechtilejšl odbor jejl, alpinism, kterym
rozumlme pčstovanl turistiky ve vysokych horach
vubec, nejenom v zemčpisnem smyslu Alp evrop-
sk^ch, v širši kruhy českych turistu posud val ne ne-
pronikl. Toho vžru slušl litovati, nebot’ s plnou roz-
vahou a bez obavy, že by nam kdo s uspčchem mohl
odporovati, tvrdime, že alpinismu niležl mezi všemi
sporty, za učelem telesneho vycviku a udrženl pruž-
nosti pčstovanymi, mlslfo nejpfednejšl. Nepomer mezi
celoročnitn naplnanlm sil duševnich a nedostatečnym
zamčstnanlm tčla, horečnd rozčilenl, ve kterem travi
život obyvatelstvo hlavnč velikych stredisk mčst-
skych, to vše uvedlo moderni vychovč a hygienč
na vedoml, že posud plati stara rozumna zasada, že
zdravy duch jen ve zdravdm tčle mu že sldliti. Co
však muže na zmorene čivy lepe pusobiti, než ve-



lebny klid večnč mladč prirody borske, co svalum
našim zdravejšiho a prirozenčjšiho zamestnani po-
skytnouti, než pohyb v horach. Rid’me se i v tom
pfikladem Angličanu, od kterych vlastnč teprve ostatnf
narodove evropšti se učili pčstovati sporty a ceniti
duležitost jich pro celou vychovu lidskou. Ti od
prvopočatku patrili k prednim pionerum alpinismu.

Vice než kterykoli z ostatnich športu jest dale
alpinism zpusobily zv^šiti naši sebeduveru, vytribiti
soudnost v posuzovani vlastnich sil a naskytajlcich se
pfekažek, naučiti nas dle danych okolnosti rych!e a
raznč se rozhodnouti. Velikou vyhodoujeho jest krom
toho, že neni nikterak vylučny, nybrž všeobecne pri-
stupny. Tvrdime tak bez pfehdneni, nebot’ neni treba,
aby každy, kdo v horach hleda osveženi, byl horo-
lezcem par excellence ; i zcela snadne partie horskč
spini ten ukol uplne, a z daleka nejvetši čast turistu
patri a bude vždy patriti do teto tridy. Ale trojnasob
šfasten teprve ten, komu doprano, aby nohou spočinul
na temeni nektereho z tech vzdornych velikdnu a
plnymi doušky ssal ten ridky horsk^ vzduch ! Oko jeho
žasne nad tolikerou nadherou, hrud’blahym sebevedo-
mim se pne a duch se klani pred neskonalou veleb-
nosti prirody. A požitek ten neni tak nesnadno dosaži-
telny, jak mnohemu se zda. Zname malou posud obec
českych alpinistu dosti zevrubne, a mužeme tež z vlastni
zkušenosti dati ujištčni, že vštšina z nis teprve v po-
zdčjšich letech a s premnohymi pochybnostmi za-
čala, a ejhle, po dosti malem trainingu dnes muže
se již odhodlati k vykonum zcela slušnym. Netfeba,
aby každy odvžžil se všeho, ale jen trochu sebe-
duvčry a odložit tu pohodlnost, kterou mnohy rad
za nedostatek tčlesne zpusobilosti poklada, a sam
se podivi, co dokdže.

Jakkoli mala jest posud obec českych alpinistu,
preče by již nšco molila znamenati, kdyby se po-
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darilo ji soustrediti, abychom v davech cizich cesto-
vatelu se neztraceli. Soustredeni a organisace jest
zapotrebi, aby si nis take jinde začali všimati a na-
vštčvy naši si važiti. Zajimavym v tom ohledu jest
ukaz, jak značne procento representuji v jednotli-
vych skupinach alpskjich pnchozi z mest, jichž od-
bory prave v končine te maji sve pusobištč, a jsou
to z velike časti mšsta cizozemska, od pusobišf svych
v Alpach rakouskych velmi vzdalena.

Kdež jinde ale hledali bychom stredisko takove
než v Alpach slovanskych. V pohraničnich horach naši
češke vlasti — žel Bohu, že dlužno to konstatovati —
za pomeru, jakč jsou, až na nepatrnč čestne vyjimky
citime se menš doma než kdekoliv v cizinč, a i jinde
v posledm' dobč vyskytuji se povžžlivč prfznaky tomu
nasvedčujici, že česky turista nemuže s bezpeč-
nosti se spolehnouti, že aspon po dobu prazdnin
zustane ušetren trpkosti, s kterymi ve všednim ži-
votč po cely rok mu jest zapasiti. Založme tedy
v horach slovanskych svuj alpsky domov a stredisko.

Daleci jsme toho, chtit se tim isolovati, anebo
jakkoliv ztčžovati prislušnikum jinych narodnosti na-
vštevu kraje zvoleneho. Vitan budiž v našem kruhu
každy prichozi dobre vule, at’ Slovan, Nčmec nebo
prislušnik kterčhokoliv kmene; pravi turistč vždy
snadno se mezi sebou dohodnou, vždyt’ maji tak
mnoho zšjmu společnych, že rddi zapomenou po tu
dobu, co společnž v horach dli, na to, co je dole
dčli. Ale svymi chcerne zustat i mimo vlastni krov,
svč pravo jako každy jiny chcerne miti, aniž bychom
v každčm jednotlivem pripadč o nž musili sv&dčti
zdpas.

Nuže, takovč stredisko od letoška pro češke
alpinisty jest pripraveno. Trvame, že byla to volba
nad miru štastna, když česky odbor Slovinskeho
planinskeho družstva odhodlal se učiniti Jezersko
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strediskem svč pusobnosti, zriditi na severnim svahu
Alp Savinskych českou chalupu jakožto vychodište
horskych partif, učiniti zrizenim alpskych stezek po-
stupne cely retez savinsky od severni', posud ne-
schudne strany pfistupnym, a zorganisovati vubec
navštevu kraje, ktery jak co do HbeznosU' partii
udolnich, tak co do velkoleposti forem horskych
smele nejvyhlašenejši'm strediskum alpskym po bok
lze postaviti. Podminky zdaru jsou tu; na cestujicim
obecenstvu našem jest nyni, aby nas ve snaze naši
podporovalo. To plati nejen o vykonnych alpinistech
českych, nybrž i o te čšsti obecenstva, ktera vo-
livš. nektere z alpskych letnich sidel k trvalemu po-
bytu. Nečekame, a neni take treba, aby razem a
na vždy prestehovaly se češke kolonie ze znamych
letnich sidel do Jezerska, čeho ale pravem smime se
naditi, jest, že postupne ty z uvedomelych rodin če-
skych, ktere pravidelne v lete do vzdalenejšich utulku
horskych se uchyluji, aspon na čas tež do Jezerska
se obrati. S klidem prenechame jim pak pro prišti
leta volbu letniho sidla, nebot’ budeme presvedčeni,
že tim zpusobem češka kolonie na Jezeršku vice
nezanikne, nybrž každoročne poroste a mohutneti
bude.



Z Čech do Jezerska.

Značne vzdilenosti, ktera mezi Prahou a Jezeršku
nejbližši Staniči železnični Krani (Krainburg) na
tratfch c. k. rak. stat. drah asi 770 kilom. čini, ne-
treba se lekati, nebot’ cesta vede nas, necht: pro
kterykoli z možnych smeru se rozhodneme, krajinami
velice vaččnymi s hojnou priležitosti ku pferušeni
jizdy a zajimavym odbočkam. Uvedeme nčktera z mist
ku prerušeni podobnemu doporučeni hodna, pri čemž
pfihližfme ku poslednimu letnimu radu jizdnimu, dle
nehož pfima jizda mezi Prahou a Krini 22—23 hodin
trvala. Snad podari se již prištim letem dosici vyhod-
nejšiho spojeni mezi Prahou a jižnimi kraji alpskymi,
kterym by se doba ta zkratila. V tom ohledu nutno
ovšem pred cestou vziti k ruce jizdni rad. Cena jizd-
niho listku čini osobnim vlakem mezi Prahou a
Kram' ve III. tr. 8 zl. 12 kr., ve II. tr. 15 zl. 91 kr.
avl. tr. 27 zl. 46 kr. a zdraži se o neco použitim
rychlovlaku (ktery ostatne posud jen na nekterych
častech trati jezdil) nebd odbočkami. Použijeme-Ii
dilem drahy jižni, zdraži se rovnež jizda o neco,
jednak že trat’ jest delši, jednak sazby vyšši.

Primy smer jizdy vede nas stale po tratich c. k.
rak. stat. drah preš Budejovice, Sv. Valentin, Maly
Reifling, Selzthal, Sv. Michal, Glandorf a Belak (Vil-
lach) do Trbiže (Tarvis), odkud trati trbižsko-lublan-
skou dostaneme se do Kram*.
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Kdo by preš Viden chtčl jeti, muže použiti drdhy
jižni bud’ preš Bruck a Lubno (Leoben) do Sv. Mi-
chala, a dale prvnim smerem, anebo dojeti až do
Lubianš a odtud smčrem k Trbiži do Krane.

Zvolime-li pro prijezd do Jezerska nebo odjezd
smčr opačny, totiž od severu, jest nejbližši Staniči
železnični Sinča Vas (Kiihnsdorf-Vblkermarkt) na
trati jižni drahy Celovec-Maribor, na kterou dosta-
neme se bud’ ze stanice Glandorfu prvni ruty
(odbočka Glandorf-Celovec), nebo z Belaku kolem
vrbskeho jezera nebo konečnč z Mariboru na jižni
draze mezi Štyrskym Hradcem a Lublani.

Dodejme k vuli uplnosti ještfi, že z Trbiže za
5 hodin lze se dostati do Bendtek a z Lublane za
3V2 hod^ do Terstu, a vrat’me se k bližšimu struč-
ndmu popisu jednotlivych trati.

Na trati prime (rak. st. drah) bodi se ku pre-
nocovani dle toho, ktereho vlaku použijeme, dobre
tyto stanice:

Sv. Valentin (hostinec nadražni),
Štyr (Steyr, Rother Krebs, Steyrhof, Goldenes

Schiff),
Maly Reifling (nadražni hostinec, Mitterhuber,

Aigner),
Gstatterboden (Hotel Gesiiuse),
Admont (Sulzer, Traube),
S e 1 z t h a 1 (hostinec nadražni),
Beldk [Pošta, Lamm (laciny a dobry) ve mčstž,

Moser bliže nadraži],
Trbiž (host. nadražni, Mbrtel u nadraži, Schnab-

legger v hornim, Teppan v dolnim mestž).
Jakožto nejvdččnčjši partie k delši zastdvce a

dukladnčjšimu prohlddnuti doporučiti lze Gesiiuse
mezi Hieflau a Admontem (po pripade projdčme tu
pčšky). Gstatterboden hodi se dobre za vycho-
dište do hor Ennsthalskych. (Slezani vžtšinou dosti
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obtižne, jedna z nejsnazšich a nejvdččnejšich teto
skupiny Tamischbachthurm.)

Admont, zname letni' sidlo v rozkošne poloze,
rovnež jest vychodištem pro tuto skupinu. (Prosluly
klašter s bibliotekou. V ldašt. sklepe vytečne vino.)

Z Belaku na dalši trati lze podniknouti vdččnou
odbočku na jezero vrbske (Velden) a do Celovce
nebo snadne horske partie na Dobrač s prosla-
venou vyhh'dkou, K e p u (Mittagskegel) v Karavan-
kžch a j. v.
Trbiž nAleži k nejnadhernžjšim a pro turisty

všeho druhu, od pohodlneho vyletnika až do nejod-
vžžnejšiho lezce nejvdečnejšim strediskum alpskym.
Silnice trbižska a predelska, Rybno (Raibl) s jezerem,
udoli Zajzera (Seissera), jezera belopečska, poutnicky
vrch Višari (Lužari) s vyhlidkou, jake v teto vyši
(1782 m) marnž bys jinde hledal rovnd (v hostinci
na vrchu znamenitž zarizenš slovenska soba [= jizba],
odtud na Kamenneho lovce 2179 m vyhlidka ještž
skvostnžjši), hora kralovska (Kon gsberg), Manhart,
Vyšši hora (Wischberg). Montaggio (Bramkofel), Pre-
strelenik, Čanin (Canin), Rombon (Veliki vrh) to vše
jest jen maly vyber z nesčetnych partii, jež z Trbiže
lze vykonati od pouhe prochazky až do nejostrejši
tury, ktere odvažiti se muze toliko alpinista již ruti-
novany.

Konečne na trati Trbiž-Krah každa stanice jest
vychodištžm ku pravym 'fekvostum prirody alpske.
Jedemc krajem ryze sIovinskym (i okoli Bčlaku a
Trbiže jest arci tež slovinske) a každy zakrut tratž
odhaluje nam již z vozu železničniho tolik nadhery,
že oko nevychdzi z užasu. Zde všude ještč obrovske
pusobištš Slovinskdho Planinskeho Družstva, jemuž
česk^ jeho odbor poctivč chce pomahati, aby krdsy
ty otevfel a pristupnymi učinil sice turistum všech
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narodu, zaroven jim ale zachoval jich odvčky slo¬
vanski raz.

Hned prvni stanice za Trbiži Rateče-Bela
Peč (Ratschach-Wedssenfels) jest vychodištem k na-
vštevam nadhernych jezer belopečskych, odkud
podnika se vystup na Manbart (preš sedlo Travnik).
Nasledujici stanice Kranjska gora (Kronau) leži
rozkošne na konci postranniho udoli Pišenice, z nehož
preš sedlo Vršič jest snadn^, ač ponekud dlouhi
prechod do nadherneho udoli Trenty a dale Soče,
a v jebož pozadi nšdherne rysuji se pyšnč kontury
Prisojnika a Razoru, teto snad nejlepejši pyramidy
retezu Julskeho.

O malo dale na okamžik otvird se nam k jihu
pohled do udoli martulskeho, nad nimž v plne ne-
zkrocene divokosti vypinaji rozeklane štity svoje
Špik, Škerlatica, Razor a Prisojnik.

Prišti Staniči jest D ovij e- (Lengenfeld) Moj¬
strana (gost. Smerc), kde užasle oko pouta kral
horstva Julskeho, slovansky Triglav. Cesta z Moj-
strany ku triglavske chate na Kredarici udolim Kotu
nebo Kermv jest zcela snadna (ne tak udolim Vrat)
a vystup od chaty na vrchol dnes již tak opatfen,
že neskytd slezeni Triglavu naprosto žddnych obtiži
vice. Mezi českymi turisty, kteri v poslednich letech
Triglav navštivili, bylo take 131ete dčvčatko. Ostatne
navšteva chaty triglavske spojena po pripade s pre-
chodem preš Belo Polje k jezeru bochynskemu sama
sebou se vyplati.

Z dalši stanice Jesenice (Assling) jest nej-
lepši pfistup do Karavanek. S nejbližši hory Golice
lze podniknouti snadne a nad miru vdečne putovani
po hrebenu Karavanek až na Kcpu.

Ze stanice Javornik (Jauerburg) jest velmi
vdečny vystup na Stol (2239) v Karavankach a
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krasny prechod k bledskemu jezeru (Vintgar, vodo-
pad Sum, Rothwem-Klamm).

O Staniči ddle prijiždime do Lesce-BIedu
(Lees-Veldes), asi 4 kilom. vzdalene od jezera bled-
skeho (host. Petrnelftv, Luisiny laznč, Petranuv atd.),
teto perly slovanskycb alp, kterou nikdy, kdykoliv
kolem se ubirame, nemineme, abychom aspon na
nekolik hodin se tu nestavili a ve vlnach jezernich
osvčženf sobč nedopfali.

Z Podnartu, dalši zastavky, vede cesta (10 km)
do Tržiče (Neumarktl), odkud bud’ Lubelskym se-
dlem (Loiblpass) na sever k Celovci, anebo preš
sedlo Javornickč za 5y2 hod. do Jezerska (dolinou
podstoričskou) Ize se dostati.

Brzo potom kyne nam již s vrcholu ph'včtivy
kosteliček Sv. Jošta (zastavka) nad Krani a v ne¬
kolika minutdch opouštime na krdnskem nddražf
železnični vuz.

Krdn (slov. Kranj nem. Krainburg; host. velmi
dobre na Stard a na Nove Pošte, Narodni čitalnica
bliže kostela) jest privetive, ryze slovinske a pro-
budile mesto, upravne vystavžne na mirnem svahu
nad rekou Sdvou, do niž zde Kokra usti. Jest zde
sidlo c. k. hejtmanstvi a soudu, slovinske gymna-
sium (nižši, vyšši jsou vesmes nemecka) dosti pru-
myslu a obchodu. Na hfbitovč rovy prednich slov.
bdsniku Prešerna a Janka. Krasny goticky chram.
Na nadraži nebo v hostincich snadno obdržime povoz
do Jezerska (o 1 k. 5 zl" o 2 k. 8 zl.).

Odtud po cisarske, velice pečlive udržovane
silnici jest do Jezerska 30 km. Za Krani (385 m)
prejiždime po vysokem železnem moste Kokru,
ktera zde romantickou rokli cestu si razi, spčchajic
ku blizkemu listi svemu do Savy. Silnice vede sme¬
rem zpoč&tku severo-vychodnim až severnim osa-
dami Gorenje, Britof, Visoko, Plotemaže do Tupa-
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lice v rovinč urodne, z pravidla vsak paprsky slu-
nečnfmi pončkud nemiiosrdne vyhrivane. (Pri ves-
nickych kostelich napadne pekne vižky.)

V predu pred nami kupi se vybežky Karavanek,
jimž vevodi Storič (2134/«), kdežto na zapade
(v levo) uzavira horizont za jasneho počasi nad-
herny retez julskych alp, v nemž zcela jasne roze-
znavame pyšne obrysy a snehove plane Triglavu
i Manhartu. K vychodu taline se široke udoli k Lu-
blani, jejiž okolni vrchy (Šmarna gora atd.) zcela
dobre lze videti. Za Tupaliči (po 9 km) zahyba se
silnice na vychod, vstupujeme do udoli Kokry,
kterou vice neopustime. Udoli zpočatku jeste dosti
široke se stale vice uži. U vesnice K o k r y (Kanker,
15 km) začini nejkrasnejši čast jizdy. Silnice stači
se k severu a bere se brzo na pravem, brzo na
levem brehu Kokry povlovnym stoupanim proti ričce,
ktera dle toho, mnoho-li mista ji značne již zužene
udoli ponechiva, tu v šumnych kaskadach preš
mohutne balvany se vali, onde zase klidne tune
tvori, v jichž krištalovych vodšch jasne lze zriti
prohanejici se pstruhy. Cele udoli vynika nadhernou
florou, již čiste alpskou Pred Jezerskem již na pr.
bojne alpskych ruži.

Srazne, uplne zalesnene Strane udolni pusobi
i za parnych dnu pr(jemny stin a chlad, a když občas
na okamžik se rozstoupi, objevi se zraku našemu
vždy nadhernejši obraz. PIned u Kokry na eh vili vy-
stupuje pyramida Grintovce, z teto strany se sva-
hem tak tahlym, že na prvni pohled vidime, že
slezeni s teto strany nemuže činiti žhdnych obtiži.
Pak pozvolna na pravo vystupuji skalni boky Grebenu,
k nimž ovšem již s menši sebeduverou pohližime,
a konečne pri dalši jizde srazne stšny Kočny Jezer¬
ske zakrvji nam pohled na Grintovec.
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Asi 21/2 km za Kokrou mijime hostinec Pošneruv,
mezi nimž a Kram' v letš dvakrat dennč dojfždf po-
štovni omnibus. Kdo bez tžžšich zavazadel pficbazi
a z 12kilometrovd chuze po nadhernd silnici si nic
neddla, dojede sem ovšem mnobem lacineji omnibu-
sem a muze pak pčškyza 2 !/2 h. pohodlnž do Jezerska
doraziti. 1 km (19 km od Krane) za Pošnerem usti
na pravo udoli Suhodolnik, kudy jest nejbližši pfistup
k chatam Frischaufovš a Zoisove, na Grintovec,
Skutu a do stfedu Saviiiskych alp vubec. Obš chaty
i s velkolepym okolim lze se silnice dobre zfiti.

Dalšt cesta vede nas malou viskou Ilorni (Zgorni)
Kokrou kolem bostince Cundrova k hutnimu zavodu
Fuchsovu (634 m n. m., 23 km od Kranč). (Až sem
dojede jednokondk z Krane za 2 J/4 hod. za 3 zl.
Neni-li zavazadel, doporučuje se jen sem jeti, ježto
odtud pro značnčjši již stoupani pčšky temer stejnč
rychle do Jezerska dojdeme. Cesta pššky velmi
vdččna.)

Hned za Fuchsovym zavodem mijime hranični
sloup a pfestupujeme na pudu korutanskou. (Vzda-
lenost na sloupu asi 47 km udana z Velkovce, Volker-
markt.) Okolo malebnS položend kapličky dorazime
po dalšich 3 km k hostinci u Kanonyra, kde obraci
se smčr opšt k severovychodu a po iy2 km do
Dolniho Jezerska V mirnyc.h serpentindch preko-
nava silnice odtud posledni značne stoupani do Je¬
zerska horniho a každym-okamžikem vystupuje pred
užasl^mi zraky velkolepejši obraz, až pri poslednim
zakrutu rozvine se v nevyrovnatelnd nadhere cele
panorama Savinskych velikanu od Kočny, Grintovce,
Dlouheho Hfbetu, Skuty až k sedlu na Vodine.
Jsme na mistS.
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Kdo jinou z uvedenych svrchu trati' si zvoli, po-
užije priležitosti k zastavce ve Vidni, k partii na Sem¬
mering, vystoupi z Rychnova (Reichenau), resp. z Ed-
lachu (hotel Rax) na Raxalpu, nebo z Payerbachu na
Schneeberg a j. v., prohledne si Štyrsky Hradec a
Lublan. Vsak i krom toho na trati tč jest rada mist,
jež bud’ krajinovč nebo z jinych duvodu za navštžvu
stoji: Maribor, Celje a j. v.

Pro pristup od severu jest železnični Staniči, jak
již rečeno, Sinča Vas (Ktihnsdorf-Volkermarkt) na
trati jižni drahy Celovec-Maribor. Jezero Vrbske
mezi Belakem a Celovcem, na jehož severnim brehu
takrka bez pretrženi radi se k sobe rozkošna letni
sidla, jedno znžmžjši než druhe : Vrba (Velden), Po¬
reče (Portschach), Kriva Vas (Krumpendorf) atd.,
hodi se k odpočinku podobne, jako jezero Bledske.
Vsak i krom toho jsou na trati te partie vdščne,
na pr. jezero Blaško (Faaker See) pod Kepou, vf-
stup na Kepu preš Ločany (Latschach) k chate Ber-
tinč a j. v.

Ze S in če Vsi jest vzdMenost do Jezerska jen
nepatrnč vetši než z Kranč (34 km), avšak prijezd
tento zejmena v prvni polovici až pred Železnou
Kapli jest z teto strany daleko mene zajimavy. Take
nelze vždy s bezpečnosti bez predchoziho objednani
se spolehati, že obdrži se povoz; za jednosprežni
priležitost žada se 8 zl.

Rozhodne se doporučuje najmonti povoz jen do
lažni bčlskvch (Vellach, 29 km) a odtud dojiti pčšky
do Jezerska, nebot’ posledni kus silnice mezi Bčlou
a Jezerskem preš horu Jezerni jest tak pfikry a
v tak bidnem stavu, že nahoru i dolu každy jde ra-
deji podle vozu Dopravu zavazadel svčrime v tom
pripade bud’ nosiči anebo poštč, ktera tu dennč do-
jiždi. Ze Sinče Vsi do Železne Kaple, kam ostatne
v brzku zrizena bude mistni draha, lze tčž pošty po-
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užiti. 6 km severnč od Sinče Vsi jest mesto V e 1-
kovce (Volkermarkt), sfdlo okresniho hejtmanstvi,
k nemuž take Jezersko nalezi.

Cisarska silnice speje ze Sinče Vsi k jihu kra-
jinou celkem nevalne puvabnou, avšak s pžknym po-
hledem na Karavanky k Doberle Vasi (Eberndorf,
4 km) s velkym klašterem, na Miklovc (Miklauzhof.
11 km) (hostinec a pivovar), ^ pak kolem tovarnich
zavodu na papir a celulosu k Železne Kapli (20 km),
pred niž okoli nabyva již razu zajimavejšiho. Uzkou
souteskou, kterou ficka Bela razi si drahu mezi ro-
mantick^mi formami skalnimi, vjiždime do Zeleznč
Kaple (host. Niederdorfer, u Iva a j.), mestyse, ja-
kožto letni sidlo hojne navštevovaneho, ktery ale
preš to, že domači obyvatelstvo uplne jest slovinske,
ovladan jest zcela nekolika renegaty. Pobliž jsou
lažne s pramenem kyseiky »Carinthia«. Okoli ma hoj-
nost zajimavych a vdečnych vyletu, o kterychž, ježto
vesmes take z Jezerska lze je podniknouti, pojednano
na jinčm mistč. Dale kolem zamku Hagenegg mir¬
nem stoupanim (29 km) do lažni belskych (Bad
Vellach, 843 m)

Zde v lazenskem (lome schazi se v letč četna
společnost. Kyselka zdejši jest znama a oblibena.
Silnice odtud do Jezerska ma v brzku preložena
byti, a bude pak ovšem take tuto čast lze poho-
dlnč ve voze vykonati. Prozatim stoupa silnice bez
pretrženi prikrym svahenr až na sedlo Jezerni hory
(1218 m). Nčco malo za sedlem odbočuje na pravo
stežka ku protčjšim domkum selskym, pri nichž
skalni vystupek, zvany Kazatelna, skytd rozkošny po-
hled do doliny Jezerske a na retez velikanu savin¬
skih. Stejnč prikrym srazem klesa pak silnice
v udoli až u prvni skupiny jezerske pred kostelikem
Sv. Ondreje prechazi v rovinu. Zde nalezd se ho-

2
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stinec Stulleruv, kdežto kasino Muriho leži ješte
o 21/i km dale.

Nebudiž opomenuto podotknouti, že take pro
toho, kdo by cestu do Jezerska nebo čast jeji vy-
konati chtel na kole, naskytuje se k tomu pnležitost
znamenita. Silnice vesmes jsou vybornč a jednotlive
take krajinove tak vdečne, jak pri tratich silničnich
milo kdy byva. Trat’ udolim Gesause, udolim Mury,
pak na Celovec, kolem jezera Vrbskeho na Bčldk
lze bez obavy si zvoliti; pravou rozkoši jest ale te-
prve jizda odtud na Trbiž a Belu Peč, pak udolim
Savy na Mojstranu, Bled a do Krane a Kokerskym
udolim do Jezerska.

Jezersko.
Jezersko (nebo Jezero, jak občas takč se

piše, Oberseeland) spojuje v sobž všeckv podminky,
jež je čini zpusobilym stati se strediskem svetovčho
ruchu turistskeho, ba nevahame je v tom ohledu
raditi mezi nejproslulejši mista Alp rakouskych i za-
hraničnich. Neni-li jim posud, sluši pričinu toho hle-
dati jedine v tom, že leži mimo smžr posavadnich
hlavnich proudu turistskych, na cestč jeste malo
vyšlapane. Avšak važme si toho a užijme, dokud
čas jeste, trochu tčch idyllickych pomeru, než tu¬
ristu vytlači lazensky host. Jsme si toho dobre vš-
domi, že podari-li se nam obratiti pozornost širši
k tomuto skvostu prirody alpskč, s rostouci navštčvou
tež požadavky, komfort i luxus poroste, a tak mnohy
rys, jenž nam nyni krajinu i lid tim dražšimi čini,
bude setren; avšak co naplat, to pfirozeny beh včci.
Tam, kde pred 30 lety stanula jen noha odvdž-
neho pionera alpinismu, po 10 letech stala již utulna
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alpska chjiže a po fadč dalšfch let horska Kospoda,
dnes brdš vypfnd se nadhern^ hotel, v jehož luxurios-
nfm zameni' skutečnemu alpinistovi daleko již nem'
tak volno, jako když mfsto table d’hote o pčti mf-
sdch mšl k večeri kus syra nebo špeku, misto pero-
veho lužka tvrdou pryčnu s jednoduchou žfnčnkou,
za to vsak mfsto mezindrodnfho reje a šumu hote-
lovych kasdren velebny klid a poesii alpskč noči.
Či ma alpinista, když nov^ takovy poklad odkryje,
jako lakomec jej ukryvat, aby jiny z neho tčšit se
nemohl ? Nikoliv, jen a£ spšjf k nemu všichni, kdo
uprfmne se dovedou radovati z jeho nadhery, a na-
roste-li časem dav tčch, ktefi prichazejf spiše, aby
byli videni, než aby vidčli, pfes priliš, až nam je
z toho nevolno, jakd pomoč, udšlšme mfsto a s po-
vzdechem obratfme sve kroky jinam a vydame se
na novou cestu vyzkumnou; vždy£ ten svet alpsky
chova v sobe nevyčerpatelny poklad, a vždy se zas
pro nas najde novy utulek.

Ač Jezersko ma, jako vetšina horskych obcf,
velmi značnou rozlohu, tak že vlastnč k nčmu čftati
slušf cele udolf od hranice kransko-korutanskč až
po Jezernf boru, tož preče rozumfme, mluvfme-li
o Jezeršku bez bližšfho označeni, vždy čast jeho
(nazv. Hornfm Jezerskem), ktera skladi se ze dvou
volnych skupin tulfcfch se k obžma kostelum mfst-
idm, sv. Osvaldu v dolejšf a sv. Ondreji v hornf
čdsti. Poruznu roztroušeny jsou i podel silnice, oba
dfly spojujfcf, jednotlive" statky a domky, kdežto
nejvetšf dvorce leži' na okolnfch stranfch upro-
stfed majetku, k nčmuž patri', a znamenitč do-
plnujf svou upravou i pffvštivym vzezrenfm Iadny
obraz krajiny. Obyvatelstvo, jehož se čfta nčco nad
500, žije v pomčrnem blahobytu; aspon nevystupuje
tu chudoba nikde ve formach odpuzujfcfch a že-
brota nepath' k mfstnfm zvyklostem. Jest dobre, když

2*



20

turiste take teto Strance včnuji pozornost, nebot’
všude tam v krajinach četne cizinci navštčvovanych,
kde dnes se žebrotou, at’ nepokrytou, at’ v roucho

Horni Jezersko (č&st u kostelika sv. Ondfeje).
Dle fotogr. Dra. St. Prachenskeho.

vydelku se halici (za služby nebo požitky ceny vice
než pochybne), se setkavame, byvaji to zpravidla
turiste sami, ktefi vypčstovali nešvar ten.

S obyčejnym zpusobem alpskeho hospodarstvi,
spočivajicim hlavne v chovu dobytka, shledavame
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se ovšem i zde, a každy vžtši dvorec ma vlastni
rozsahle salaše na okolnich horach. (Stullerova, An-
kova, Roblekova planina atd.; planina = alpa, salaš).
Majetek pozemkovy včtšich dvorcu selskych miva
často rozlohu velmi značnou, až mnoho set jiter.
Každy dvorec takovy ma od pradavna nezmenene
sve jmeno, jež take prechazi na novebo majitele,
treba by vlastni jeho jmeno znelo zcela jinak. Anko,
Makek, Roblek, Virnik a j. v. jsou jmena jednot-
livych takovych dvorcu, a nikomu nenapadne na-
zyvati na pr. majitele prvniho z nich jinak než Anko,
ačkoli prave jeho jmeno jest p. Sajevič, jehož ro-
dina již hezky dlouho statek ten drži. Krome salaši
patri k selskym stotkum tež rozsahle komplexy lesni;
vubec jest veškera puda mimo majetek obecni vlast-
nictvim domacich sedlaku. Pro zpracovani drivi z lesu
ma každy z vetšich majitelu vlastni pilu na vodni
sile, o niž zde ovšem nouze neni. I zkušeny od¬
bornik často se podivi, jak jednoduchym a pri tom
dumyslnym zpusobem dovede tu prosty lid využiti
žive sily tekouci vody. Tyto četne male, vesele bez
prestavky ale tež všeho obtčžovani okoli pracujici
zavody oživuji krajinu a jsou bohudik jedinym pru-
myslem zdejšim. Tovarni komin a lomoznjf lopot
stroju jest daleko široko ved neznamou.

Lid domači jest bodnj a naskrze poctivy. Nena-
učil se sice posud tfpytnymi vabidly a ulisnym nad-
bihanim lakati k sobe cizince, nepohliži však na nčho
take jako na pouhy predmet vydelku, jehož cena
ridi se dle toho, mnoho-li zisku z neho kyne. Za-
sada, v dobe co nejkratši cizince co možna nejvice
oškubat, je zde posud neznama.

Nareči, kterym lid tu mluvi, jest pomčrnč čiste
a bliži se snad nejvice spisovne slovenčine, což
o mluve lidu v jinych krajinach Slovinci obydlen^ch
(zejmena na Štyrsku) nclze tvrditi. Jest vubec ku
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podivu, jake ruznosti jazykove mluva lida slovin-
skeho, pomerne tak malo četneho, vykazuje. Posud
jest Jezersko nejpevnejši baštou slovinskou v Koru-
tanech, a kromč Sv. Jakuba v Rožnem udoli jcdinou
obči' korutanskou vubec, ktera ma školu ryze slo¬
vinskou. Ve všech ostatnich obdch slovinskyčh jsou
školy nemecke. To ovšem jest v prvrn' rade zasluhou
statečneho starosty jezerskeho a zemskeho poslance
na snčmu korutanskem p. Fr. Muriho.

Tento moment narodni' mel by v rade neposledm'
byti pobidkou českym turistum, aby kraji tomu veno-
vali svou pozornost. Kdež jinde muže ten težce zkou-
šeny lid slovinsky na Korutansku posily a potžehy
hledati než u bratrskych kmenu slovanskych, a kdo
muže pro utrapy jeho lepši' porozumčm' miti než my.
Vime sice velmi dobre, že politika a turistika spolu
se nesnašejl, a že bylo by špatnym osveženim, chtlt
o prazdninach provozovati narodni agitaci, o to se
vsak nejedna. Učel navštčvy češke v tom smeru po-
strdda naprosto razu vybojneho a za nynejšich po¬
moru netfeba se v Jezeršku nikomu bati neprijem-
nosti; citime se tu v každem ohledu mezi svymi,
jako doma. Oč hlavnš bčži, jest, aby pomery ty
byl.y zachovany, aby sebeduvera lidu domariho byla
posilnena. A k tomu jest četna nžvštčva z kraju na-
rodnč spriznenych prostredkem nad jinč vhodnym.
Posloužime tim take sami sve veci narodni, utužime-li
ten svazek pratelsky. Pro Slovince jsme my Čechove
dnes tak trochu tim str)'čkem, ne-li zrovna boha-
tym, tož aspon zamožnym.

Dorozumeti se s lidem domačim nečim Cechum
prilil velkych obtiži; v hostincich a vubec s lidmi,
ktefi s cizinci prichazeji do styku, lze ovšem dohod-
nouti se tež nčmecky, avšak učinme sobč zlsadou,
toho nečiniti. Lid domači ponejvice sam, pokud se
jazyku cizimu naučil, at’ z ochoty k cizinci at’ z ješit-
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nosti, se svou znalosti se vytasf, odmitejme však
ochotu takovou se vsi duraznosti. Vždyt’ preče nem'
tak nesnadno osvojiti si nekolik frasi a nejbežnej-
šich pojmii jazyka pribuznčho a z pouheho pohodil'
nadhančti vodu na mlyn tčch, kteri posmešne k tomu
ukazuji, že Slovane bez nemčiny ani mezi sebou se
nedohodnou Za malo dni ucho naše navykne a jazyk
se oblomi, ba i lide domači pochyti tak mnohy česky
vyraz, a dorozumžni se nebude činiti žadnych dal-
šich prekdžek. V kolonii češke, ktera, trvAme, z Je¬
zerska vice nevymizi, najde se ostatne zajiste vždy
nekolik ze staršich obeznalejšich hosti, kteri preš
počatečni prekažky ochotne pomohou.

Snad ponekud pfiliš obširne zdrželi jsme se pri
ličeni pomeru hospodarskych a narodnich lidu do-
maciho, jež s turistikou a letnim pobytem vlastne
pfimo nesouvisi, a laskavy čtenar by asi konečne
rad se dovždčl, jak vypada to s krajinou a okolim,
prochazkami a vylety a last not least tež s pohoste-
nim, a vubec všim tim, co napred se uvažuje, než
na cestu nebo letni pobyt se vydame, mame však
za to, že neškodi take s tčmito podrobnostmi turistu
seznamiti. Vpravi se pak snadneji a rychleji do po¬
meru, a porozumi mnohemu lepe, co jinak zdalo
by se mu z počdtku podivnym. Pokud jde ostatne
o vyličeni puvabu krajinovych, nezbyva, než obme-
ziti se na suchopirne vypočteni vynikajicich bodu
nejbližšiho a dalšiho okoli, a požadati, aby prostš
dana byla vira ujištčni, že-nalezti lze v Alpach všech
oblasti malo takovych mist, ktera by jako Jezersko
hodila se stejnym zpusobem zaroven k delšimu po-
bytu i za vychodištš pro turisty všeho druhu od
nejmirnejši až do nejprisnejši observance. Či muže
popis krajiny, i kdyby z pera daleko povolanžjšiho
pochazel, vystihnouti soulad cclku a puvab jednot-
livosti, nadheru barev a hru stinu, kontrasty prirody
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žive a strnulych forem skalnich, vubec vše to, co
obrazu krajinovemu dodava vlastni raz ?

Kdo tedy bude snad v očekavani svem ohlednč
popisu mista a okoli zklaman, nedej se tim odvratiti;
jen vlastni zrak tu jest povolanym soudcem.

K delšimu pobytu hodi se Jezersko již svymi
vyhodnymi p o m e r y k 1 i m a t i c k y m i. Posunuto
jsouc preče již značnč k jihu, spojuje v sobč vedle
toho zaroven vyhody vysoke polohy (ležit’ na 900 m
nad morem) Sebe salavejši paprsky slunečni neby-
vaji tu nasledkem toho nikdy priliš na obtiž, avšak
i za počasi menš prizniveho Ize preče temer cely
den na čerstvem vzduchu traviti, ba i večery by-
vaji zpravidla tak teple, že i dlouho do noči lze
pfijemne venku posedčti, což v jinych polohach
v teto vyši zridka kdy byva. Hojna vlaha a rosa
udržuje až do pozdni jesene nadhernou svežest lučin
i stromovi. Stale krasne počasi nepatri tu k vyjim-
kam a sražky nemivaji takoveho trvani, jak v nč-
kterych krajinžch alpskych byva pravidlem.

Poloha Jezerska jest uchvatna. Kotlina, v niž
jest položeno a v niž zcela dobre posud jsou patrny
stopy, že tu pred časem pomerne ne dlouhym bi¬
valo skutečne jezero, jehož brehy misty ještč jsou
znatelny, jest poslednim nejvyššim stupnčm udoli
kokerskeho, ač vlastni fička Kokra tudy již nepro-
teka, avšak jednotlivč prameny v kotline se sbihajici
tvori vesmes pritoky Kokry, s niž stekaji se v Je¬
zeršku dolnim, kamž od prameništč sveho pod Ver¬
nikovem Grintovcem, severozap. od Jezerska, speje.
K severu uzavrena jest kotlina Horou Jezerni (See-
berg), preš jejiž sedlo (1218 ni) vede nejbližši spo¬
jeni k severu, do povodi Dravy. Kdežto dno udolni
se št’avnatymi koberci lučinovymi, skvoucimi se
v nadherne sytosti barev, bujnym stromovim a hoj-
nymi prameny podoba se prirozenemu a pečlivč
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pdstenemu parku, dodavaji okolni Strane, kotlinu
kolern do kola obklopujici, až na vrch lesem po-
rostle, mezi nimiž misty bujne pastviny s pfivetiv^mi
salašemi vitane stridani pusobi, kraji raz uplne kor¬
ak^, a tam konečne, kde Strane se rozestupuji, otvi-
raji se prolukami prospekty do postrannich udoli,
nad kterymi pnou se v plnem majestdtu a nevy-
rovnatelne leposti forem obrovske štity velikanu sa¬
vinskih. Jednotlive ze zaverek tdchto udoli postran¬
nich naležeji bez odporu k nejnidhernejšim, jake
v širem svčtč alpskem lze zri'ti.

Ještč velkolepčjši obrazy naskytuji se nam, když
vystoupime beze všeho namdhani na nektere vz¬
hodne misto protilehle Strane. Pohled od kostelika
sv Osvalda a od fary na retez Savinskych Alp od
Kočny, Grintovce, Dlouheho Hfbetu až po Mrzlou
goru a Babu, nebo od planiny Ankovy na celou
i vychodnejši skupinu Savinskou pusobi' dojmem ne-
zapomenutelnym a skyta zaroven velice instruktivni
nžzor celd teto oblasti horske.

Z jednotlivych vrcholku nad okolni strand cha-
rakteristicky vystupujicich rysuji se na horizontu
nejnapadnšji:

K severu (na levo od Jezerni hory) Maly (nebo Pri¬
stovnikov, tež Koroški = korutansky) Stofič (1762 m),
vice k zapadu, za kostelem a farou sv. Osvalda, po-
hližime-li z udoli dolni Kočny, Vernikov Grintovec
(1658 /«), oba s trigonometrickymi znamenimi dobre
i z dola viditelnymi.

Kde udoli k jihozapadu se niži, smerem silnice
k dolnimu Jezeršku vynika nad hrebeny Karavanek
nadherna pyramida Velkeho Storiče (2134;«), kdežto
k jihovychodu uzaviraji obraz jednotlive hrebeny
Kočny a zalesneny hrbet mezi udolim hlavnim a po-
strannim (t. zv. horni Kočnou). Tudy pravd, kde
srdzy Velikdho Vrchu, Maleho Vrchu, Kočny Ko-
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kerskč a Kočny Jezerske postranm' uzavrenou kotlinu
(zvanou dolni' Kočna) tvori,*) rozevira se nejbližši
velkolepe panorama Savinske. Od prava k levu radi
se tu k sobe Kočna Kokerska (2541 m), Grintovec
(2559 m) s trigonometrick^m znamenim zcela dobre
viditelnym, tahly hfeben Dlouheho Hrbetu (Langkofel,

Muriho Kazino v Jezeršku.
Dle fotogr. K. Chodounskčho.

2479 m), Skuta (2530 m), Mrzla gora (2208 ni) a
Baba (tež Belski Kočna, 2154 ni) se skalnimi boky
tak ndhle v udoli spadajicimi, že na prvm' po-

*) Kočnou rozumime ovšem pfedevšim horu (t. zv.
Kočnu Kokerskou). Krom toho ale naz^vaji tak tčž jed-
notlivč hrebeny, ve kterč se rozvetvuje, tak zejmena
Kočna Jezerska, rovnčž ale pobočni' udoli, jednotliv^mi
rameny jeji utvofena (Kočna horni a Kočna dolni).
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hled se zdaji dplnš kolmymi a naprosto nepnstup-
nymi. Druh^ nemene nadherny pohled na tytčž veli-
kdny, jenže dle postavenf zas jinak seskupene a
v jinych formach, otvira se udolim Kočny horni, do
nfž vede cesta se silnice pred hoPejšim kostelikem
sv. Ondreje na v^chod odbočujici.

O cestach a prochazkdch hodlame na jinčm
miste šireji promluviti, zde jen tolik budiž pripome-
nuto, že velmi značny počet rozkošnych prochdzek
lze vykonati i bodu ku pobytu vicehodinnemu vdšč-
nych dostihnouti po rovine a cestach naprosto sclnid-
nych a bezpečnych, tak že i pro osoby slabe, ktere
vubec žadnčho stoupanl nesnesou, i pro ditky Je¬
zersko pro delšf pobyt nad miru se hodi. Pro ditky
zejmčna stžži by dalo se nalezti misto, kde mohly
by se ve svčžim vzduchu vybehat a vyskotačit jako
zde. Posud jsou tabulky s ndpisem: »Chuze touto
loukou a trhani kvčtin atd. se zapovidd a tresce
pokutou 5 zl.« a pod. v Jezeršku včci neznamou,
a trvame, že ji. na dlouhou dobu jeste zustanou,
budou-li hoste s naležitou svčdomitosti uživati svo-
body, kterou jim majitelč lučin a lesu radi dopravaji.

Ku pordddni her jest všude hojnost volneho
mista, a vubec hodi se okoli Jezerska tež zna¬
menite; ku pestovani' športu všeho druhu. O tom,
jak priznivym terrainem jest pro šport cyklistsky
vytečna silnice kokerskd a pfijezdni silnice dalši,
zminujeme se na jinčm mistč; fotograf-amater marne
by hledal jinde vdččnčjši-pole pro svou pusobnost.
Pokud lovu se tyče, ponechdvaji si majitcie vžtšich
statku honbu pro sebe, a bvva korist — zvere v ho-
rdeh obvykle, i kamziku jest posud hojnost — dosti
vydatna; dostalo se nam vsak ujištčni, že domači
pdni myslivosti nejsou zavistniky, a že neni nesnadno
pri bližšim sezndmeni dosici od nich povoleni a po-
zvdni k honu.
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O pohodil' a tčl e sne blaho cizincu posta¬
rano jest ovšem bez prepycbu, ale zpusobem, ktery
každeho muže uspokojiti. V miste jest urad poštovm'
a telegraf. Dva hostince zarizeny jsou pro ubytovani
a pohosteni letnlch hostl i turistu; ve skupinč u ko-
stellka sv. Osvalda »Kazino« p. Muriho a v horejši
časti u sv. Ondreje hospoda Stullerova, a pri četne
navšteve vypomohou tež upravne a zcela čistč byty
v okolnich statcich. Zkušenost naše vlastni obmezuje
se posud toliko na kazino p. Muriho, leč dostalo
se nam od pam' Stullerovč, jež prdvč letos dokon-
čila pristavbu sveho hostince, ujištčni, že i ona v kaž-
dčm smeru bude bledet vyhoveti.

Ceny nazvati lze zajiste mirnymi, uvaži-li se, že
za nocleh plati se 40—50 kr. (pri delšim pobytu
i mčnč), a že za stravu ani jedlik nespotrebuje denne
vice než zl. 1’50—1 70, vsak da se i mnohem iev-
nčji žiti. Pivo (10 kr. 1/i () byva slušne, vino (10 až
15 kr. J/4 l) velmi dobre. Domači krdnske vino blede
červene (rdečo na rozdil od tmaveho, kteremu črno
rikaji) hodi se velmi dobre k piti pri žizni, a snadno
mu pfivykame, treba by nam z počatku valnč ne-
chutnalo. Strava v celku dosti hovi našim zvyklo-
stem, a obšd lze snadno tak sestavit, jak v Čechach
je pravidlem. Vedle polevky (juha, h = cli) lze ho-
včzi maso (govedina, goveje meso) s obvyklymi pri-
lohami obdržeti každy den. Z masitych jidel krom
toho teleci (prostč pečenka zvand), kurata (piski,
piščance), zverina (divjina, divjačina), roštčnd, fizky
a pod. byvaji nejčasteji na jidelnim listku. Z jidel
moučnych kromč sladk^ch tčž knedliky (s kopro-
vou omačkou), štrudl a obyčejnč nudle pripominaji
kuchyn domači. Uprava jest vždy velmi dobrd, a ob-
sluha, ač bez zvlaštniho prepvchu, pečlivd, čistd
a vubec vyhovujici.
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Jednou z nejvčtšich prednosti' Jezerska jest nad-
herna voda. At’ kamkoli se obrdtime, všude jsme
jisti, že nalezneme prameny, jeden lepši' než druhy.
Komu ostatnš nestači' voda obyčejna, i kyselkou lze
mu posloužiti. Znamenita belska kyselka (z blfzkych
lažni) prodava se tu za levny peniz, a na statku
Ankove pryšti mohutny pramen vytečne kyselky
(kisla voda), ktera každemu zadarmo jest k dispo-
sici. Jedna vec, pravda, posud schazi: prihodna ven-
kovska lažen; když vypočitali jsme prednosti, kaže
zpravodajska svždomitost, abychom nedostatku neza-
mlčovali. Však vybor českd podružnice Sl. Pl. Dr.
pričinil se již vzhledem k očekdvand češke navštčve
o to, aby tomuto nedostatku bylo odpomoženo, nebot’
mu je dobre znamo, že pri delšim pobytu pravč teto
okolnosti se priklada vaha. To nahledl take pritel
naš p. Muri a slfbil, že již do prišti sezony postara
se o to, aby zachycem'm nektereho teplejšiho pra¬
mene a znzenim prihodnebo bassinu upravena byla
budoucim hostem jezerskym koupelna. O lažne va-
novč jest v Kazine postarano.



Češka ehalupa na Ravnem pod Grintovcem.

Již od let sedmdesatycb, kdy nabyvaIo pčstovini
alpinismu, prestdvajic byti vyhradou jednotlivcu, včnu-
jfcfch se mu puvodnč predevšim ze specialnich po-
hnutek vedeckych, stale včtši pudy a vnikalo do
kruhu, ktere se mu včnovaly z pouheho nadšem' pro
prirodu a z potreby, v neskonalych jeji krasach osve¬
ženi' nalezti, byly puvaby a nadhera Savinskych Alp
plnč ceneny. Nejpovolanejši' znalec horstva savin-
skeho, slovutny professor pri štyrskohradecke uni-
versite Dr. Jan Friscbauf, čestny člen Slov. Pl. Dr.,
jemuž take odbor naš za premnohy prukaz pržtelskč
podpory a prizne k nejvetšim dlkum jest zavdzan,
již tehdy snažil se hory tyto hlavnč tež se stranv
severni proudu turistu otevriti, ale kdežto v jinych
oblastech alpskych činnost jednotlivj^ch sdruženi
pratel alpske turistiky vitezstvi za vitezstvim slavila,
uplynulo tčmer celč čtvrtstoleti, než došlo na usku-
tečnčni tohoto prani. Češkemu odboru Sl. Pl. Dr.
naleži o to zasluha. Pričinu opozdčni snadno vy-
svčtlime pomernou odlehlosti kraje od smžru, kte-
rym dav turistu od počitku navykl se brati, zdan-
livou nepfistupnosti horstva prave z teto strany, a
v radš ne posledni tež pomery nirodnostnimi, nebot’
mohutne alpske spolky nemecke, jichž pusobeni ni-
leži zrovna tak neličeny obdiv a uznani vykonnčho
alpinisty jako vdčk obyvatelstva domaciho, prirozenč
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soustred’ovaly činnost svou nejdfjve na kraje lane¬
nem vlastnlm obydlene. Teprve když tu lilavnf iikoly
byly vykonany, počala se pozornost jejich obraceti
tež k jin^m, prirodne ne mene vynikajicim končin&m,
lidem slovanskem obydlenym.

Pusobem' jejich bylo by i zde se setkalo jako
jinde se vdečnym uznanim, kdyby bylo vychazelo
vždy pouze se stanoviska, posloužiti vžci a ne stran-
nickym zajmum, šetriti citu domaciho obyvatelstva
a zachovati kraji odvčky raz. Že tomu tak všude
nebylo, vyvolalo v obyvatelstvu domačim, probouze-
jicim se k narodnimu vedomi, poznani, že musf sahnouti
ku svepomoci. A již to, že na poli tak všeobecnš pro-
spčšnem a nepolitickem, beze všech umyslu vyboj-
nych chce prače kulturni se sučastniti, jest v očich
mnohych drzosti a provinenim!

Slovinske Planinske družstvo za malo let sveho
pusobeni (od r. 1893) vykonalo pro Alpy slovanske
tak mnoho, že zasluhuje ucty všeobecne, jakž ale
skromne prostredky jeho stačiti mohou, by napraveno
bylo opozdeni tech dlouhych let predešlych. To maje
na zreteli vytkl si kroužek českych alpinistu, sdruženy
v česky odbor prvniho slovanskeho spolku alpskeho,
za likol, prispeti činnosti spolku ustfedniho na pomoč
na nčkterem z nejvice ohroženych mist. Když pak na
vyzkumnd pouti sve horami Slovinskymi octl se v Je¬
zeršku pod štity Savinskimi, nevahal dele s volbou
a vytkl si za prvni velky likol, zrizenim alpske chyše
a horskycb stezek otevriti turistum tuto zaslibenou
zemi.

Pominme prekažky, kterd jeste v posledni chvilt
uskutečnčni umyslu v cestu se stavelv a zdar jelio
zmariti hrozily, energii vlastni a lisilne podpore prn-
telske podarilo se, štastnž je zažehnati, a dnes jest
dilo štastnS dokonano.
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Jakmile zabezpečeno bylo od obče Jezerske svo-
len! ku postaven! chatv, pristoupeno jeste na pod-
zim r. 1898 ku pr!pravnym pracim. Pliny pro stavbu
vypracoval s nevšedm' ochotou pan architekt Josef
Podhajsky, na slovo vzaty znalec českeho lidoveho
umen! stavitelskeho, nebot’ o tom nebylo sporu, že
chata již zevnlm vzezfenfm hlasati ma česky puvod
svuj. V dalšlch technickych otdzkach radou a skut-
kem prispel vyboru s velikou ochotou tež p. kral.
zemsky stavebnl rada Antonin Landa.

Nejobtižnejš! strankou podniku zustalo vsak pro
vybor, stavebnlho mlsta tak vzdaleny a pomeru mlst-
nich preče jen neznaly, opatfenl vlastnlch prači' sta-
vebnfch. Nevlme, co byl by si počal, kdyby nebyl
nalezi dva pratele tak obetave a zkušene, kterl vžci
jeho s nadšenlm se ujali. Jsou to pp.: František
Kocbek, nadučitel v Hornlm Hradu, predseda savin-
skeho oboru Sl. Pl. Dr , ktery prave hlavne zasluhou
jeho ve vychodnl čisti Alp Savinskych tak skvelych
uspechu docllil, a František Muri, ve!ezasloužily sta¬
rosta obecni a poslanec zemsky v Jezeršku. Kdežto
onen všecky potrebne pripravy provedl a delniky
opatril, ujal se tento a až do uplneho dokončen!
stavby vedi dozor na dodavan! materialu a provi-
den! prače a s prikladnou svedomitost! spravoval po-
kladnu a veden! učtu. Oba ziskali si o podnik za-
sluh neskonalych, a konstatovan! toho na tomto miste
jest jen skromnym vyrazem uznan! a d!kd.

Velmi duležitou a zaroven choulostivou otazkou
byla volba stavebnlho m!sta. Na celem srazu skalnich
sten jsou pouze dva prostrannčjš! stupnč, kde chata
mohla stati: doln! a horn! Ravne. Pro vyšš! polohu byl
by vybor rozhodne dal prednost tomuto (1840 m),
avšak po zralych uvahach musil dati na slova pratel
mistnich a rozhodl se pro Ravne doln!. Nebezpeči lavin,
obmczenost m!sta, prilišne zdražen! nakladu staveb-
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niho pro odlehlost materialu stavebniho a nepri-
stupnou polohu, konečnč take uvaha, že by chata
v techto mistech preče už nikdy nemohla se stati
tim, co od ni očekavame: totiž krome utulku pro
horolezce tež vyletnim bodem pro turisty, jicbž aspi-
race tak vysoko se nenesou, byly rozhodujicimi mo-
menty.

Na prostorne terase skalni, kde vegetace jeste
jednou vitčzi nad neplodnosti skaly, a bujna kleč
promišena bohatymi keri alpske ruže, do pozdniho
leta kvetouci, poskytuje dostatečnou zasobu paliva,
na miste pred vichrici a zhoubou lavin chranenem
ve vyši bez mala 1600 m vytyčeno stavenište. Obrov-
sky cirkus skalni zde v bezprostredni blizkosti pu-
sobi dojmem tim mohutnejšim, kdežto na druhe stranč
otvira se libezny pohled do udoli horni Kočny a
Jezerskeho, za nimž k severu za jasnčho počasi vy-
stupuje neprehledna smesice vrcholku hor vzdale-
nčjšich. Kočna Kokerska, pyramida Grintovce a
Dlouhy Hrbet jsou, abychom tak rekli, hlavnimi
parddnimi kusy skalniho cirku, kterčho dle zdani
takrka rukou Ize dosabnouti. Poloha chaty jest zkratka
velkolepd a uplne zpusobila, učiniti ji hojnž navštčvo-
vanym čilem i takovych turistu, kteri vyše do hor
nehodlaji se brati. Nekolik kroku od chalupy tryska
ze skalni stčny pramen jakosti skvostne a tak rao-
hutny, že s vodou v chalupč v žadnem ohledu ne-
bude treba šetriti, což, jak znamo, patfiva k nejnepri-
jemnčjšim strankam tak mnohych alpskych chat.
Rozsahla snehova pole v bezprostredni blizkosti cba-
lupy poskytuji novačkum v horach uplne bezpečnou
pfiležitost k prvnim pokusum na snehu.

Vlastni stavba chaty zakajena v mesici červnu
zpusobem tak energick^m a s tak četnym delni-
ctvem, že do konce srpna všecky prdce stavebni
zhruba byly dokončeny a zbyvaly jen dodčlavky.
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Rychly postup stavebnl, vyžadujlcl ovšem četne ob-
sazenl pri všech pracich, vedle toho ale nesmlrne
obtlže pri doprave stavebnlho materialu, o jakych
nikomu, kdo se s£m nepresvedčil a podobne vy-
kony v horach neseznal, ani predstavy si nelze uči-
niti, zpusobily ovšem, že stavebm' naklad, puvodne
asi na 4000 zl. odbadnuty s pripočtenlm nekterych
vydaju na nezbytnč cesty a stezky jiste se zdvoj
nasobl, a česky odbor Sl. Pl. Dr. bude miti zapo-
trebl všestranne a učinne podpory širšlch kruhu. aby
zavazkum, jež finančni slly jeho ovšem značne ob-
tlžily, čestne mohl dostati, nechova v tom ohledu
však žadnych obav, znaje obetavost naši vefejnosti,
ktera zajiste uzna vyznam podniku, kterym prakti-
ckemu provadenl myšlenky vzajemnosti slovanske
zajiste mnohem vice se prospeje, než celou seri!
novinarskych članku sebe nadšenčji psanych.

Všecky prače stavebnl provedeny jsou zpusobem
naskrze dukladnym, dovednym a upravnym, a celek
pusobl vzezrenlm svym zevnlm i vnitfnlm dojem
velice ladny a utulny. Chalupa zrobena jest uplnč
ze staleteho drlvl modrlnoveho znamenite jakosti a
spočlva na kamenne podezdlvce. Ježto terrain nenl
rovny, vynika podezdlvka na jedne Strane jen malo
nad zemi, kdežto na ostatnlch jest vyššl, poskytujlc
v souterrainu mlsto pro sklep, drevnlk a jizbičku
pro pastyre, jehož drlvejšl bouda musila chalupe
naši ustoupiti. Kolem zvyšeneho prizem! na stranč
jižnl a vychodnl, odkud nejkrasnejšl rozhled k horam
se otevlra, zrlzena jest pavlač, s nlž do vlastnlch
mlstnostl obytnlch v chalupe se vchazl. Prvnl jest
predslnka, jež sioužiti bude zaroven ku poseženi
vudcum a lidem domačim, pak sleduje upravna ku-
chynka a za ni svčtnička pro hospodyni. Stred cha-
lupy po cele širi zaujlma prostorna společna jldelna,
k nlž na druhe Strane prilehajl 2 ložnice, menšl pro



damy, vetšl pro pany. V podkrovl, do nehož prijde
se po schodech z predslne vedouclch, upraveny jsou
dve dalšl společne ložnice pro turisty a vudce. Že
take vnitrnl zaflzenl razu češke chalupy bude vy-
hovovati, netreba zajiste pripomlnati. Chalupa zrl-
zena jest v rozmerech 9/11 m a bude prozatlm opa-
trena 9 postelemi a asi 10 lužky na pryčnach, roz-
umi' se se všlm prlslušenstvlm. Sprava jejf sverena
bude v letnich meslclch hospodyni nebo hospodari.
Zasobena bude zpusobem v chatach horskych osvčd-
čenym, konservami, kavou, čajem atd, jakož ovšem
i vrnem. Pripusti-li to četnost navštevy jen ponekud,
hodla odbor niš k tomu prihližeti, aby podavany
byti mohly v chate dle možnosti tež pokrmy čerstve
upravene i pivo.

Počatkem prišti saisony cestovm' odevzdana bude
chalupa svemu učelu; kež spim' jej v každem smeru.
Vitan v ni bude každy, kdo k oliv prijde,
b e z r o z d 11 u, doufejme však, že v prvnl radč tu¬
riste češtl a slovinštl dokaži, že zrlzenl českeho stre-
diska alpskeho dovedou ocenit. Odevzdavaje toto
prvnl sve dllo všeobecnemu užlvanl, čini česky odbor
Sl. Pl. Dr. tak s jedinym pranim, abv pro vždy slon-
žilo vsem ku prospechu, jmenu češkemu
ku c ti.

Vystavčnl chaty horske znamena ovšem jen čast
ukolu, ktery si česky odbor Sl. Pl. Dr. v horach Sa-
vinskych vytkl, a minulo by se uplne s čilem, kdyby
postupne nebylo postarano o prlhodne spojeni k cha-
lupč a o nove vystupy na okolnl vrcholky.

Oboji Ravne spojeno bylo ovšem již pred stavbou
chalupy s udollm stezkou pred časem železno-kapel-
skym odborem rak. klubu turistu (O. T. C.) zrlzenou,
avšak nehlede ani k tomu, že bylo pranim odboru,
miti k cbalupč prlstup vlastnl a tak pohodlny, aby ni-
koho od nivštšvy neodstrašil, kteremuž prani zmlnena

3*
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stežka preče jen uplnč nevyhovovala, ma posavadni
cesta dalši vadu, že vede kolem salaše Stullerovy do
udoli horm' Kočny, což spojeno jest se zachazkou,
kdežto prechod do udoli' dolni Kočny k sv. Osvaldu
a ke Kazinu jen preš sedlo nad alpou Stullerovou
a tedy se zbytečnou ztratou vyšky jest možny. Bylo
tedy prvni snahou odboru dosici samostatneho, uplne
pohodlneho spojeni k dolnlmu Ravnemu.

Dnes lze uskutečnčni spojeni takoveho považo-
vati za zabezpečene a počatkem prišti sezony po¬
vede již nova cesta, jež ani na nejpfikrejšich mi-
stech nebude miti vice než 15°/0ve stoupani. od sedia
nad Stullerovou planincu po hrebenu Kočny vzhuru
až do vyše češke chaty a odtud smerem skoro
horizontalnim na vychod k naši chalupč.

Mnoho starosti pusobilo odboru vyhledani vhod-
nych smeru pro stezky do hor Nejvice žadoucim
zdalo se ovšem prime spojeni s Grintovcem, vice na
snade byla vsak trasa na Dlouhy Hrbet, a konečne
jevilo se nezbytnym traversovani uboči celeho retčzu
smerem k poloze zvane »Na vodine«, aby docileno
bylo spojeni se sedlem Savihskym a pomoči nčho
s dalšim retezem bor Savinskych. Včru nemaly to
ukol hned na začatek, kdy stavbou byly prostredky
již vyčerpšny. A preče celd otazka již nyni štastne
rozrešena. Takfka nahodou nalezeno vychodište z roz-
paku. Predseda odboru našeho na vyzkumne ceste
zjistil, že pred časem z horniho Ravneho vedla
stežka vzhuru na sedlo (na mapach bezejmenne,
lidem »mlynarske« zvane). Skutečne byla to stežka
či spiše smer stezky, lcter^ snad již pred 20 lety
prof. Frischauf poznamenal. Na stezku se pak za-
pomnčlo, zapadla a značky vybledly. Ukazalo se však,
že bez pfilišnych obtiži da se tu zriditi skalni stežka
nova. Bez meškani prikročeno k dilu, smčr po-
znamenan, zjednani džlnici, a pri druhe navštčvč
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sve počatkem žari kolaudoval a prevzal vybor stezku
jiz hotovou. Na počest vzacneho pnznivce sveho a
prvniho, jenž ji trasoval, pojmenoval ji pak »stezkou
Frischaufovou«. Jedina tato stežka, o malo prodlou-
žena dvema smery na jižnf stranu sedla spojuje ra-
zem českou chalupu s rozvetvenou siti stezek na
jižnim svahu tohoto hrebenu; o tom na jinem miste
vice povirne

Prvni potrebe tim vyhoveno, na tom vsak ne-
smi se prestati, dokud take na severnim svahu ne-
bude doplnena podobna sit’. Za nejprednšjši ukol
dalši činnosti českeho odboru, pokud doplneni cest
horskych se tyka, považujeme nyni primy pristup
od mlynarskeho sedla na Grintovec .(posud jen
s oklikou a se značnymi obtižemi mo?ny)) pak pro-
vedeni traversniho spojeni k Savinskamu sedlu. Po-
zdeji pak snad dojiti mu|e na vyhledani a zrizeni
pristupu na Kdčnu, po^pripade na novy, primy se-
stup do udoli horni Kočny, oba tvrde ofišky traso-
vaciho umeni alpskeho. Leč i krom toho je prače
v okoli Jezerska na horach i v dolinach hojnost,
a jest čestnou povinnosti českeho odboru, aby se
ji s plnou horlivosti ujal. Najednou ji ovšem poriditi
nelze, stači, když každoročnč budeme pozorovati
v tom ohledu pokrok.

Stat: tuto nemužeme vhodneji zakončiti, než uve-
demeli z listu prof. Frischaufa, kterym dekuje za poetu,
prokazanou pojmenovanim nove stezky svym jmenem,
nekolik slov. Pišet::

»Predešly tyden byl jsem nekolik dnu v Ampezzu
a žasl nad hotelovymi kasarnami, jež nyni na horach
stavi; myslim vsak, že pri vsi nadhefe Dolomitu
Ravne pusobi dojmem velkolepčjšim. Pomčry vyšek
jsou asi tytež jako v Ampezzu, kde dno udolni leži
vyše než 1400 m.« (zde 800— 1000 m.).
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A vyh'čiv postu p prači' na nove ceste po hrebenu,
kterou docileno spojeni' preš mlynarske sedlo od češke
chalupy až k chate Okrešelce, pripojuje: »Dne 9. žari,
než nastal nepn'znivy obrat počasi', byla cesta Tursky
žleb — Skuta — Mlynarske sedlo hotova a označena.
V Turskem žlebč se sice jeste pracuje, ale stežka
již nynf jest schudna. Tim otevrena byla po 251etem
snažem' cestujicim nejvelkolepžjši' partie v alpdch
savinskych. Pred rokem ješte byl bych se spokojil,
kdyby bylo byvalo k disposici asi 2000 zl. ku zrizen!
chaty na Ravnem, dnes skvi' se tam prostorna češki
chalupa, kterou nevaham prohlasiti za nejkrasnčjši'
v celych jižnfch alpach, za kterou Vam turiste ve-
lice budou vdččni; tušim ale, že i tato v brzku
bude mala.«

Kež nadčje ta se v brzku spim'!



Prochazky, vylety a horske partie.

Ve stati tčto chceme podati prehled prochazek,
vyletu a horskych partif, ktere v Jezeršku a jeho
okoli' lze podniknouti. Cinice tento troji rozdil, vy-
chazfme se stanoviska, že prochazkou rozumeti sluši
pouze takovč partie, ktere na cestach naprosto
schudnych a bezpečn^ch beze všeho nebo jen s po-
vlovnym stoupdnim pudy každemu beze všech priprav
v čase pomžrne kratkem lze vykonati. Mezi vylety
radime takove vychazky, ktere bud’ již delšiho času,
nebo již vetši miru vytrvaIosti chodcovy vyžaduji,
pri tom vsak rovnež každemu, kdo nčkolikahodinnou
chuzi Vydrž(, bez zvlaštni prupravy jsou pristupny.
Že v horach i pro partie toho druhu doporučuje
se aspon častečnš po turisticku se vystrojiti (prime¬
ren^ oblek, kovana obuv atd.), pochopi každy, kdo
nčkdy v horach již byl, a odkazujeme v te pričinč
k navodu, ve spisku »Slovanske Alpy« českym od-
borem Sl. Pl. Dr. r. 1898 vydanem, obsaženemu.
Partiemi horskymi rozumime konečne vystupy a pre-
chody v horžch vetši neb menši miru zkušenosti
a otužilosti vvžadujici. Že i uvnitr teto skupiny jest
cela stupnice od relativnč nejsnazšich až po nejtežši,
jest samozfejme, a hodlame svčdomitou klasifikaci
dle vlastnich zkušenosti tridčni provadeti, aby každy
posouditi mohl, nač sily jeho stači. Mužeme tak uči-
niti s dobrym svčdomim, nebot’ všecky popisy v teto
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časti spisku spočivaji až na nepatrnč vyjimky na
vlastni znalosti členu odboru; kde vlastnich zkuše-
nosti nemarne, odvolavame se na pramen, z' ktereho
jsme čerpali.

Pokud o prochazky a vylety jde, nemuže po-
jednani naše činiti ovšem naroku na riplnost.
V okoli tak vdečnem, jakym se Jezersko honosi, a
pri pružnosti posudku, až na jakou vzdalenost by
vypočet mčl sahati, jest to prostč nemožno. Jedna
se predevšim o to, aby novč prichozi byl rychleji
orientovan, a vedel, kam predevšim kroky sve
obratiti. Kdo dele se zdrži, sam novymi smčry
a kombinacemi sit’ vychazek si doplni tak, jak žadny
popis poskytnouti nemuže. Naproti tomu vynasnažime
se ale, aby vypočteni partii horskych bylo co možna
uplne. Že v prvni radč mame na zreteli Jezersko
a českou chalupu jakožto vychodište, jest prirozeno,
nepomineme vsak take vzdalenčjšich skupin alp sa¬
vinskih a nejvdččnejšich skupin ostatnich, hlavne
Karavanek. Jest prdnim našim, aby stat’ tato stala
se češkemu turistovi vitanou pomuckou pri navšteve
celč teto končiny Slovanskjich Alp.

A. Prochazky.

Pozn. Nekterč z prochazek tuto uvedenych byly již
nyni barevn^mi značkami a tabulkami označeny, ostatni,
pokud vubec označeni pfi nich neni uplnč zbytečno,
opatfeny budou pčči č. o. Sl. Pl. Dr. značkami jiste již
pfišti rok.

1. Bezprostrednč se silnice naproti Kazinu Mu-
riho jest vchod do farskeho lesa, každemu volne
pristupneho. Pečlivč upravenč stezky, sedatka i stolky
poskytuji nejpohodlnejšimu i za počasi menč priz-
nivčho možnost užiti svežiho vzduchu. Nžpadne jest
v lese zdejšim i ostatnich v okoli množstvi skvostnych
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jahod lesnich, jakož I vonnych alpskych fialek. Od
kostelička sv. Osvalda a fary, o neco vyše položene,
jest, jak jsme již uvedli, nadherny pohled do udoli
dolni Kočny. Asi 1/i hod. dale na zapad a o 50 m
vyše leži stary, opušteny kostelik rovnež sv. Osvaldu
zasvšceny s rozhledem jeste krasnejšim.

2. Na druhe Strane silnice vede cesta lučinami
okolo pily a mlyna do protejšiho lesa, odkud z opačne
strany opet dolni čast Jezerska s kostelem a nad
nim se pnoucim Vernikovem Grintovcem jevi se jako
rozkošny obrazek. Po 20 min. dochazime k rozsa-
hlemu statku Makekovu, odkud stale lesem (misty
dosti prikfe) vede cesta k sedlu nad salaši Stulle-
rovou l 1/^ — l 1! hod. Nadherny pohled na celou
skupinu horskou a k češke chalupe.

3. Krasna prochazkova cesta odbočuje od pre-
dešle, k Makekovi vedouci, pred lesem na pravo
smerem k salaši Muriho a vedouc stale temer ho¬
rizontalne po kraji lesa, traversuje pak šterkovište
pod srazem Kočnya vrači se po druhč Strane kotliny
opet na cestu predešlou. Prochazka tato jest okružni
cesta dolni Kočnou, stale v rovine a stale v lese.

4. Sama cesta silnici smerem k horni časti
u kostelika sv. Ondreje jest prijemnou prochazkou.
Na levo od silnice zveda se uprostred lučin kuže-
lovity pahorek, s nehož pekny prehled cele kotliny.
Bud’ primo dale, anebo cestou od silnice neco sever-
neji na levo odbočujici ku statku Ankovu na kraji
lesa krasne položenemu (Nad dvorem bohaty pramen
vytečnč kyselky.) Odtud podel vodovodu dobra,
ač mistydosti pfikra cesta ku planine Ankovč (l J/4 hod.)
s nadhernym a velmi instruktivnim pohledem khoram.

5. Do udoli horni Kočny. Se silnice k vychodu
odbočuje pred kostelikem sv. Ondreje (asi 20 min.
od Kazina) cesta do udoli horni Kočny. Les a nad-
herne palouky prostiraji se celym udolim, a nesčislny
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jest počet mist hodicich se k delšimu odpočinku.
Cim džle do udoli jdeme, v tim vetši nadhere vy-
stupuje cirkus skal, tvorici velkolepy zaver udolni.
Asi 40 — 45 min. lze dolinou bez značnčjšiho stoupdm'
kračeti, vsak i okolm' Strane maji' hojnost vdečnych
partii. Z udoli odbočuji cesty: na levo k Savinskemu
sedlu, na pravo k Stullerove salaši a sedlu a dale
do hor. (Viz B. 1. b.)

6. Kračime-li po silnici k udoli Rokerskemu
(nebo zkratkami), dojdeme po 20—25 min. do Dolniho
Jezerska; zde odbočuje k severu do udolička, kterym
vlastni Kokra priteka, pohodlna cesta, po ktere asi
po l x/4 hod. ku prameništi Kokry (izvir Kokri) lze
se dostati.

7. 20 min. pod Dolnim Jezerskem pri hostinci
»u Kanonyra« odbočuje cesta do Tržiče (Neumarktl).
Kračime-li touto nejdrive asi x/2 hod. smerem k zk-
padu a zahneme pak stale podel potoka Stofičskeho
k jihu, dojdeme za necele dalši ]/2 hod. ku kotlinš
na upati Velkeho Storiče. Toto udoli potoka storič-
skeho (pritok Kokry) nazyva se Podstorič, a nalezi
k nejnadhernejšim partiim v celem okoli Jezerska.

8. Silnice od Sv. Ondreje na Jezerni horu, pčšky
ovšem dobre schudna, vede stžle lesem, tak že pro-
chazka tu zcela prijemni. Pred samym sedlem na
levo cesta ke Kazatelnč (viz str. 17).

Kombinovanim daji se z prochazek jednotliv^ch
sestaviti prochazky delši, a pro ty, kdo 3—4hodinnč
chuze se nelekaji, stujtež zde za pfildad tyto zvldšt’
doporučitelne kombinace:

9. Udolim dolni Kočny — Makek — sedlo nad
Stullerovou planinou, Stullerova planina — udolim
horni Kočny, po silnici zpčt nebo naopak.

10. Jezerni hora — Kazatelna — Ankova pla¬
nina — Ankuv statek a zpet na silnici.
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11. Take od fary vedou krasne prochazky k Ro¬
blekovi, Ankovi, jakož i k jich planinam a Ize dle
toho smer prochazky vždy tak si sestaviti, že nikdy
netreba se stejnou cestou vracet.

B. Vylety.

1. K češke chalupe a) od Kazina udolim dolnl
Kočny k Makekovi pak znamenanou cestou (pred
Makekovym statkem zkratka na levo) kolem pily
(1028»i)avozovou cestou vzhuru k dobremu prameni
(1212 m) a bud’ džle po cestč nebo zkratkou, stale
lesem, dosti prlkre k sedlu (1350 m) l J/4—1 ]/2 hod.
Odtud zrldl č. odbor Sl. Pl. Dr. po hrebenu jezerske
Kočny prlrnou stezku k chate, ktera povede beze
všl ztraty vyšky a pohodlne vzhuru; doposud treba
predevšim sestoupiti se sedla asi 50 m dolu k Stul-
lerovč alpž a odtud lesem zpočdtku mirne vzhuru,
pak stezkou do skal vytesanou (stupne a lano) po
strani, pozdeji dosti prlkre až k mistu, kde se pro-
jektovana stežka s nynejšl setka; konečnč horizon¬
talne k chalupč 1 hod.; b) udolim hornl Kočny
k Stullerove planine — l 1/* hod. od odbočky
od silnice, 20 min. od Kazina), a dale, jak u a) udano.
Partie pro každeho schudna. Kdo naprosto nesnese
volneho pohledu do hlubiny, nechf zvoll variantu
od sedla po hrebenu.

2. Do Bele, po silnici 2 — 2 1/^ hod. (viz prljezd
do Jezerska od severu). Z Bele krasna prochazka
(l 1/i hod.) do udoll Kočny Bžlske s nadhernou za-
včrkou udolnl.

3. Pri celodennlm vyletu lze s navštevou Bžle
spojiti 16ž vychazku do Železne Kaple (pešky
o 2 hod. dale), ač vždy se doporučuje po teto časti
silnice použiti vozu. Vdččnejšl jest, kombinovati na-
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vštevu Žel. Kaple s nekterou z pozdeji uvedenych
vychazek.

4. Pristovnikov Storič (tež jezerni, Korutansky
= Koroški nebo i maly zvany) (1762 m) a) Z Jezer¬
ska k Ankove planinč bud’ dvorem Ankovym (cesta
znamenana viz A. 4.) anebo se silnice pred sedlem
na Jezerni hore u domku Rakešova, kde tabulka
ukazuje cestu ku Korte (Trbgern) na levo v celku
horizontalnč kolem križe ku jmenovane planinč (1V4
hod. od Stullera), odtud lesem znamenanou cestou
dale mirne vzhuru až ku plotu v lese, maty kousek
podel neho, pak preš plot (pozor na značky) a tčmer
rovne dile nejdriv na zapad a pak k severu až na
tahly hrbet od Storiče k zapadu se tahnouci (temer
celou horu dlužno tu obejit); pak k v^chodu po
hrbetu, vzhuru na vyšši stupen a konečne na jižnim
svahu travou a kosodrevinou prikre primo na vrchol
(1yt hod.). K Ankovč planinš lze dostati se, jak
u A. 11. udano, tež primo od fary kolem Robleka
a Roblekovy planiny (1 1/g hod.) a odtud za 1[i hod.
Dale na vrch jak shora udano. Rozhled s vrchu velmi
krasny k severu do Korutan, zejmena ale nadherny a
velmi instruktivni pohled k jihovychodu na Savinske
hory a k jihozapadu a zapadu na Karavanky. S vrcholu
lze znamenanou cestou sestoupiti bud’ a) primo do
Bele (D/s hod.) anebo b) k silnici mezi Belou a Želez.
Kapli (as 1 hod. od teto). Cesta z počitku společna,
(misto, kde se deli, označeno jest tabulkou), vede po
hfebenu od vrcholku k severu se tahnoucim až k vi¬
šine Krištanskč (Kristanhohe), 1228 m a pak na
pravo dolu k silnici (dolu až k silnici asi 2, vzhuru
3 hod.).

5. Do udoli Kocny belske z Jezerska primo.
Udolim horni Kočny až ku dvorci »Anzelhube« (1 h.),
pak v levo po strani vzhuru ku planine Jenkovč
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(iy2 hod.), a dolu k butnimu zavodu (šmelc iyg hod.);
do Bele l 1/* hod.

6. Vernikov Grintovec (1658 »»). Od fary
k Roblekovš planine l'/2 hod., pak 1/i hod. vzhuru
k sedlu severovychodne od vrcholku a odtud 1 hod.
po travnatem svahu (dosti obtižne) vzhuru. Cesta
posud neznačena.

7. Goli vrh (Holy vrch) na hfebenu od jezerni
hory k jihovychodu se tahnoucim 1789 m a) s nej-
vyššiho mista silnice na jezerni hore (A. 8.) as V2 h.
po hrbetu stezkou nejdrive neznačenou, až se prijde
na značky z leva od Bele vedouci, pak po zapadnim
svahu z e 1 e n e h o v r c h u (1622 ni) až blizko k Jen¬
kove planine (1 hod.) a na pravo vzhuru na vrchol
3/2 hod. b) K Jenkove planinč z udoli borni Kočny
(B. 5.) a odtud jak u ai udano vzhuru.

8. Veliky vrch 1743 m na hfebenu Kočny od
vrcholu Kočny Rokerske k severozapadu se tah¬
noucim. Od Kazina k jihu až k salaši mlynarske,
odtud cestou značenou lesem prikre a dosti obtižne
vzhuru k zapadni Strane Velikeho Vrchu, a po skalach
vzhuru (mirna Iezenice) na vrchol (v celku 2y2 hod.).
Krasna vyhlidka na Karavanky a Kočnu. Sestup Ize
vykonati po vychodni stranč do udoli dolni Kočny
(k Makekovi) značenou cestou za iy2 hod. Partie
tato vyžaduje však již pončkud cviku. Po ceste
nalezti Ize hojne protžže.

9. K chatam Frischaufove a Zoisove. Pristup
k chatdm vede tak nadhernou končinou savinskych
alp a jest pomčrne tak snadny, že nivštevu jeji
každemu co nejvreleji sluši doporučiti, treba by se
jen na vychazku sem obmezil. Daleko vštšiho vy-
znamu nabude ovšem ještč partie ta, spojime-li s ni
vystup do hor anebo dalši vychazku do doliny by-
stricke atd. K partii te ovšem rozhodne již patri
vystroj alpska, jakož i jista obeznalost se stezkami
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horskymi Po silnici Kokerske 2 — 21/i hod. až k mistu,
kde od vychodu usti udoli Suhi dol. (Vrtačnik). Zde,
pobliže km 19. preš most a cestou vozovou ku dvorci
Suhodolnikovu (45 minut), pak nadhernym tidolim
velkolepe uzavfenim skalnatimi srazy Grintovce a Gre¬
benu, mezi nimiž Kokerske sedlo leži, tu lesem, onde
polanou až k prvnimu stupni udolnimu za 40 minut.
Skalni stenou, lesem vsak dosti hustš porostlou, tak
že pohled do hlubiny jen misty se otvira, vytesana
jest stežka nad miru zajimava (skalni i drevene stupne,
lana), po ktere za aalšich 40—45 m dostaneme se
na horejši stupen udolni, kde ve vyši 1474 m po-
stavena jest chata Frischaufova (rak. ki. tur., nyni
bez hospcdare, avšak s proviantem). Pohodlnou, stale
značenou stezkou odtud prirno za necelou hodinu
k chate Zoisove. Jine o neco dalši spojeni mezi
obema chatami možne je po cestč na Grintovec
vedouci. Stezky od obou chat se totiž po čase spo-
juji; spojky teto s vyhodou se použije vlak jen pri
sestupu s hury, nechceme-li se k vychodišti vratit.
Od silnice až na Kokerske sedlo lze se pohodlnš
za 3 —3y4 hod. dostati (smerem opačnym za 2 h.).
Od Suhodolnika vede krom toho ješte jina stežka
po severozapadnim svahu Grebenu (misty prikre a
ssutkami) asi za 2 1!<i hod. na Kokerskč sedlo. Chata
Zoisova (1800 m) nem. alp. sp. s hostinstvim
(nocleh i pro damy pohodlni) jest velice upravna
a dobre opatrena.

10. Do doliny bystricke (Bistrica, Feistritz, vylet
dvoudenni). Uršič, pramenište Bystrice a dalši vylety.
Od sedla Kokerskeho po vychodnim svahu stezkou
značnč strmou a z velke časti ssutkami vedouci podel
skalnich sten po leve Strane (smerem dolu) k lesu.
(Tato čast cesty pri vystupu jest dosti namahava,
dalši však v obou smerech zcela pohodlna). Pak
lesem kolem dobrych pramenu do udoli, kterym
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pak kolem Žagane peči (žaga = pila, žagani = pro-
pilovany, prorezany, peč = skala) jeste asi hodinu
temer po rovine (celkem shora až sem necelč 2 hod.,
nahoru ovšem dobre 3 hod.) k Uršič o vi, selske
usedlosti, pri niž mesto Kamnik, jemuž okolni lesy na-
ležeji, zridilo turistske pristreši. Nocleh, as pro 10 tu¬
ristu, vyhovi uplne, (damy mohou použiti dvou posteli
ve zvlaštni mistnosti), a take skromne pohosteni lze
tu nalezti, ač neškodi pro jistotu opatriti se provi-
antem (zejmena masitym). Zaverka lidoli Bystfickeho,
kde Uršič leži (591 m) patri k nejnadhernejšim
bodum nejen Alp slovanskych, ale musil by vera
dlouho patrati ve všech krajinne proslulych končinach
po mistech, jež by lze bylo co do puvabu i velko-
leposti bližšiho a vzdalenejšiho okoli po bok mu
postaviti. Cel& scenerie od lidolni, s mohutnymi
lesy, nadhernymi palouky a kfištalovymi prameny
až po nebetyčne skalni steny, dolinu uzavirajici, pu-
sobi v souladu svem dojmem pfekvapujicim, neza-
pomenuteln^m. Maly kousek cesty na vychod od
Uršiče v nadhernem okoli pramenište Bystfice, jež
prekvapuje čarokrasnym svym okolim i bohatosti vody
a proudu. Od Uršiče stale k jihu udolirn Bystrice za 3 h.
snadno a pohodlnč, poslez od host. Stachovce (sev.
od Zgornji Stranje) po silnici dorazi se do Kam¬
nika (Stein 386 host. Fišer a j. dobre), razkošne
položeneho mista lazenskeho. Kamnik jest vystavne
mesto asi s 2000 ob., okr. hejtmanstvim i soudem a stoji
za navštčvu. Hodi se dobre tež ku vstupu do Sa¬
vinskih hor a tomu, kdo preš Kokerske sedlo
prišel a nechce dale do hor vniknouti, poskytuje
možnost, od jihu se opet vratiti použitim železnice
Kamnik-Lublan-Kran, tak že celou tuto vdečnou
partii za 2 —2ys dne snadno lze vykonati. Ostatni
tury, ktere od Uršiče lze podniknouti, pojaty jsou
do pojednani o partiich horskych.
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11. Dolinu bystrickou predči' snad ještč krdsou
svou udoli logarske, a vše, co rečeno ku chvale
onoho, plati ovšem snad jeste vice o tomto. Všem
budoucim hostum Jezerskem klademe na srdce, aby
neopomenuli udoli ta navštiviti; komu naprosto se
zda nemožno snadnou v celku partii preš sedlo Ro¬
kerske vykonati, aspon do Logaru se podivej, kam
krome nadhernych prechodu alpskych vedou take
cesty pro každeho schudne z Bčle a Želez. Kaple.
a) Z Bele (843 m, cesta pro každeho) stezkou od-
bočujici u velkeho obrazu sv. Krištofa se silnice
(značenou) k selske usedlosti Pavličovč (1 hod.), pak
vzhhru k sedlu na vrchu Pavličove (asi 1340 m ,
1V4 hod.) a kolem selskych usedlosti Cavnikovy a
Žibotovy za 2 hod. stale lesem do soutčsky jezerske
(pritok Saviny, jež protčkž. Logarskym udolim). Touto
za J/4 hod. ku vchodu do logarskčho udoli, jež
k severu se otvira. Až k Piskernikovi touto cestou
snadno za 5 hod. (Solčava, rovnčž vdččny cil vy-
chazek v udoli Saviny leži od vchodu do udoli lo-
garskeho na vychod po toku Saviny 1 hod.), b) Ze Že¬
lezne Kaple (558 m) nejpohodlnžjši cesta. Se silnice,
necele 2 km jižne od Želez. Kaple, odbočuje k vy-
chodu cesta do Remšenikovy doliny Tudy asi 1/2 h.
zrovna, pak od križe značenou cestou na pravo na
Pastirkuv vrch (1425 m) 2 hod. a vozovou cestou
dolu za 1 hod. do udoli, celkem 4 J/2 hod. K Pisker¬
nikovi jeste asi o 1/2 hod. dal. S cesty teto odbo¬
čuje krom toho jeste pod vrchem Pastirkovym na
levo prima cesta na sedlo sv. Linharta (šentlenarsko,
skvostny rozhled) a mimo Sv. Ducha do Solčany.
V Logarske dolinč neni o pohosteni nouze. Uned
v prvnim vetšim statku sedlaka Logara, po nemž
cele udoli ma jmeno, lze nalezti pristreši. Velmi
dobre jest ale zafizen Piskernik, byvaly vudce, ktery'
ostatne posud občas turisty provodi, anebo syna
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sveho, rovnež spolehliveho, pošle. Zaridil tu arci
s podporou a pod patronancl nem. a rak. alp. sp.
turistsk^ dum, kde aspon pro 15 hostl jest poho-
dlnš misto. (Zvlašnl pokoj pro damy.) Tež pohostenl
v každem ohledu uspokoji. O prechodech, kterež
z Logarskeho udoll vedou do hor a sousednlch udoll'
v savinskych alpach, zmlnlme se jeste ve stati o par-
tilch horskych, ale opakujeme ještš jednou, že ani
ten, kdo by byl nucen, stejnou cestou se vratiti,
by vyletu do udoll Logarskeho nemel opomenouti.

C. Partie horske.

Vychodište češka chata na Ravnem.

Od stezky z udoll' k Češke chalupš vedoucl
odbočuje nekolik set kroku pred chatou na pravo
stežka, ktera v serpentinach po ssutkach za 1 2 hod.
vede na hornl Ravne (1842 m o neco doleji v pravo
kratka odbočka k mohutnemu prameni, nabore na
levo rovnčž kratka odbočka ku skalnimu vystupku
s krasnou vyhlldkou). Od hornlho Ravneho počlna
nova stežka Frischaufova, českym odb. SI. Pl. Dr.
r. 1899 zrlzena Vede zpočatku dale po ssutkach
a preš snčhova pole a zabočuje pak do skalnlch
sten. Traversuje brzo po tom skalni žleb, zpravidla
pozde do leta snžhem vyplnčny, a zahyba k vychodu
pod steny Dlouheho Hrbetu, kterymi použlvajic pri-
rozenyr.h stupnu a pasu ostre vzhuru se bere, až na
malem sedelku severovychodnč od Grintovce, mezi
timto a Dlouhym Hrbetem hrebene dostihne. Sedlo
na mapach neni zvlašt’ označeno, v lidu zove se
mlynarskym, a položeno jest ve vyši asi 2340 m.
K vystupu zapotfebf jest 2 — 2 1/2 hod. Stežka jest
naležite značena, na choulostivejšlch mlstech lanem

4
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a skobami opatrena, a vubec tak upravena, že turi¬
stovi ponekud rutinovanemu obtiži činit nemuže.
Jistou miru sbehlosti a jistoty kroku jakož i bezza-
vratnosti arci vyžaduje. Za hrebenem rozklada se
velkolepa skalni pustina zvanti »Na Podeh« (tolik
co na mlate), kde cela sit; horskych stezek se sbiha.
Všecky tyto stezky, o kterych nyni bude jednano,
až na pristup k chate Zoisovč, upravilo v posledni
dobe Sl. Pl. Dr. Od sedla mlynarskeho vedou dvš
spojky ku stezce Rokerske sedlo—Skuta ; prvni pfimo
k jihu dolu pro toho, kdo ke Rokerskemu sedlu
smefuje, druha po jižnim svahu Dlouheho Hrbetu
ssutkami smerem vychodnim.

Bereme-li se touto, mužeme nejdrive vystoupiti na

1. Dolgi Hrbet (Dlouhy Hrbet, Langkofel,
2479 m). As po 10 min. od rnlynarskeho sedla
na levo po značkach (misty preš snehova pole)
k zapadnimu svahu a po tomto stale uprave-
nou stezkou za 1/2 hod. na štit. Vystup vyžaduje
jiste miry rutiny. Zpčt stejnou cestou.

Po ceste od mlynarskeho sedla ddle dospžjeme
s nepatrnou celkem ztratou vyšky skalniho uboči,
jež spada od sedla, deliciho Dlouhy Hrbet a Strucu.
Tudy skalami bez valnych obtiži vzhuru až na
hreben, s nehož v pravo v nškolika malo minutach
po značkach dojdeme

2. na Strucu, 2464 m, ktere po teto cestš za
necelou hodinu od sedla mlynarskeho Ize dosti
hnouti. Odbočkou zpčt, kolem nddržky s dobrou
vodou ve skalni kotlinč a pohodlnou, stale zna-
čenou cestou za 20—25 m.
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3. na Skutu 2530 », po Grintovci a Kočnč
nejvyšši horu Savinskou. Rozhled s ni zejmena
na blizke okoli horske velkolepy, leč i na vzda-
lenžjši končiny nad miru vdečny (podobny jako
s Grintovce).

Se Skuty dokončena v žari 1899 velkolepa stežka
spojovaci k Turskemu žlebu a chate Okrešelce.
Zasluhou prof. Frischaufa a za horliveho prispčni
pp. Kocbeka a Kosa dosaženo tu, ovšem nakladem
značnym, ku kteremu krome ustredniho vyboru
i českeho odboru Sl. Pl. Dr. take ministerstvo
železnic poskytlo podporu, spojeni tak nadherneho,
že by dlouho musil v Alpach hledati, než nalezi by
podobneho. Stežka jest pro každeho turistu — stale
predpokladajic jistou rutinu — schudna a bez nebez-
peči. S vrcholu Skuty tahne se k jihu skalni hrbet,
po jehož vychodnim svahu vede stara, velmi težka
i nebezpečna cesta. Stežka nova vede po zapadnim
(resp. jihozapadnim) svahu hfbetu strme sice, ale
bez nebezpeči za 3/4 hod. (smčrem opačnym 1 h.)
na skalni vysočinu, z ktere štit Skuty vystupuje.
Dole obchazi stežka nejdrive skalnim uvalem se sne-
hovymi poličky (asi 5 min.), pozdeji zahybajic na
pravo, štit Skuty až k jihovychodnimu jeho upati,
odkud za 1/2 — s/4 hod. po vlnite, skalnate, z časti
ale tež travou porostle pude dospeje k horejšimu
konci Turskeho žlebu. Tursky žleb jest souteska
mezi (sev.) Rinkou, či presneji označeno mezi nej-
jižnejšim ze 3 vrcholu Rinky (dle Frischaufa a mapy
gen. štabu Mitterspitze, dle Kocbeka Rinka štyrska
2276 m) a mezi (jižne) Turskou gorou 2246 m.
Cesta Turskym žlebem jest vytesanymi stupni do
skal a bliže k dolejšimu konci tež stupni železnymi
valne usnadnšna, tak že pro každeho ponekud
zkušenejšiho turistu, ktery prave zavrati netrpi, jest

4*



liplne schudnou. Žlebem vzhuru lze počitati a/4—1 n.,
dolu ne o mnoho menč, jak zkušenost pri skalnich
stezkach uči. Dolni usti Turskeho žlebu leži asi
1800 1/1 vysoko. Odtud po dobre upravenych, ač
značne strmych serpentinach ssutkovym svahem dolu
až k mistu, kde se stezky od Turskeho žlebu a od
Savinskeho sedla ( J/4 hod. nad Okrešelkou, viz str. 57.)
spojuji. Od Okrešelky vyžaduje cesta až k dolnimu
konci Turskeho žlebu 1 hod., smerem opačnym
sotva vice než 1/2 . V celku lze vykonati nadherny
a vdščny tento prechod od Češke chaty preš Skutu
až k Okrešelce snadno za 7—7y2 h. (obema smery).

Krome uvedenych již lze s prechodem tim spojiti
jeste dalši vystupy:

4. na Rinku (2441 m). S horejšiho konce
Turskeho žlebu k severozapadu na pianinu Rinky
štyrske (2276 m ) a odtud na vrch dohromady za
necele 2 h., pul cesty zcela snadno, druhš polo¬
vice piikre, ale bez nebezpeči.

5. na Turskou goru (2246 m). S horejšiho
konce Turskeho žlebu k jihovychodu za '/2 hod.
zcela snadne.

O dalšich partiich v okoli Okrešelky pojedname
na jinem miste, a vratime se nyni k mistu, kde
spojuji se, jak svrchu rečeno, obe stezky, vedouci
na Skutu jednak od češke chaty preš sedlo mly-
narske, jednak od chaty Zoisovy na sedle kokerskčm.

Cesta poslez uvedena vede z počdtku rovne nebo
s klesanim zcela nepatrnym skalni pustinou »na
podehf, pozdžji sestupuje na nižši terasu skalni
zvanou »pod podeh«. Zde spojuje se s ni zminčna již
prima spojka od mlynarskeho sedla, jalcož i stežka
na Grintovec vedouci. O nčco dale odbočuji k vy-
chodu značky, udavajicl smer k Turske gore a Rince.



Stezky tu neni, pouze označen smer; tuto velmi na-
mahavou partii, zejmena nym' po dokončenf krasne
stezky horejši, nelze doporučiti. Ive Rokerskemu
sedlu smeruje pak cesta dale smerem jižnim, prejde
pak na druhou stranu ku hrebenu od Grintovce k jiho-
vychodu se tahnoucimu. Hreben ten prejde se stezkou
nejdrive ve trave (protez), pozdčji opet ve skalach
vedouci' naposled vzhuru k male soutesce na hre-
benu, zvane »Male Vratce«, odkud pak v serpen-
tinach klesa stežka k sedlu Rokerskemu Vzdalenost
od mlynarskeho sedla sem necele 2 hod., od Skuty
2—2.V. hod.

6. Grintovec (2559 m), nejvyšši hora savinska,
s vice stran pristupny: a) od sedla mlynarskeho
(viz str. 49) primo vzhuru; cesta obtižna, ba ne-
bezpečna, kterou prozatim neize doporučiti. Jednirn
z nejbližšich ukolu č. odb. Sl. Pl. D. bude, uči-
niti pristup tento co nejlepe schudnym; b) od
chaty Zoisovy resp. B'rischaufovy t. zv. stara cesta,
nejpohodlnčjši a pro každeho vubec schudna.
Stežka, resp. v kameni pouze smer jeji, jest všude
označena a kdo ponekud se vyzna, muže za
krasneho počasi touto cestou i bez vudce se brati.
Z Kokerskeho sedla nejdfiv maly kus severnč
vzhuru (smžrem k Mal. Vratcum), pak na levo
a celkem rovnč nizkym porostem a balvany až
k velikemu kameni, na nčmž označen smer k chatč
Frischaufovč. Zde se stezky od obou chat spo-
juji. Odtud po tahlem hfbetu zpočatku travna¬
timi terasami, pak na prič rozsahlym šterkovištem
a konečne po kameni bez stezky po červenych
značkach na vrchol 2559 m, kde postavena jest



triangulačm' pyramida. Od chaty Zoisovy o malo
dele než 2 hod., od chaty Frischaufovy nepatrne
vice, ježto, ač značne niže leži', stežka od m' bez
ztraty primo vzhuru ku spojce vede. Rozhled
s vrcholu Grintovce jest nad pomyšlem' krasny
a za jasneho počasi tak obsahly, jako s malo
ktere hory jine. Z udolnich partif zejmena vynika
Jezersko a ku Strane jihovycbodm' Kran a Lublan
s okolim, kdežto horske panorama obsahuje temer
cele alpy rakouske od partii' dolnorakouskych až po
hory bosenske m. j. tež Vys. Tury, Dachstein,
Dolomity. c* Treti, velmi zajimava a dobre zna-
čena stežka, vsak jen zkušenejšlm doporučitelna,
odbočuje od stezky Kokorske sedlo »Na Podeh«
o neco vyše než predešla, pred samymi »Malymi
Vratci* a smeruje stale po hrebenu nad skalami
»Pod podeh« zvanymi vzhuru s peknymi pohledy
do skalni' kotliny ke Skutč se tahnoucl, zahyba
pak na levo ke Grintovci a traversuje šterkem
vyplneny kuloar na jihovychodnfm jeho svahu;
po te na protčjšim svahu ostre sporou kosodre-
vinou a skalami vzhuru, konečne po nekolika
travnatych mistech i nekolik nepffjemnych kroku)
a opet skalami k poslednimu hrebenu, za nfmž
spojuje se necelou x/t hod. pod vrcholem na širo¬
kem a tahlem hrbetu se stezkou ad b) uvedenou.
Od chaty Zoisovy celkem 2—2’/4 h. d) Jiny
pristup odbočuje ve skalach »Na podeh* od
stezky Kokerske sedlo-Skuta v mlstž znatelnym
napišem opatrenem a bere se smerem severo-



55

zapadnim pfimo k vrcholu. 2 1/2 -3 hod. Velmi
težka a jen dobre vyškolenym lezcum doporu-
čitelna partie. e) Take s horniho Ravneho lze
zkušenym a uplne bezzavratnym lezcum vrcholu
Grintovce dostoupiti t. zv. sedliskem jezernfm
(Seelander Scharte, t. j. malč sedelko mezi Grin¬
tovcem a Kočnou, vsak bliže k teto). Na horni'
Ravne od češke chaty 1/i h. Odtud (dle L Purt-
schellerova a H. Plessova »Hochtourist«) na pravo
ku stčnam Kočny. Po značkach preš skalni' stupen
na ssutky a pak do skal. Tčmito upravena jest
pomoči' lan a skob strma vzdušnč stežka, jež pri
naledi' nebo snčhu muže se stati snadno nebez-
pečnou. Nejdrive smčrem zapadnim, potom již
hodnč nahore po hladkych deskach a pasech
skalnich k jihu na jezerni sedlisko (2334 2 hod.
od h. Ravneho). Nym' k jihovychodu po zuba-
tem hrebenu ostra stežka skalni (lana i skoby) na
vrchol (l 3/4 hod.).

7. Kočna 2541 m a) od chaty Frischaufovy
(viz B. 9.) nčkolik set kroku smerem k chatč
Zoisovč, pak na levo ssutkovym kuločrem mezi
Kočnou a Grintovcem velmi prikre vzhuru ku
Gornimu dolu, vyšši kotline mezi tymiž horami,
potom na levo (severozapadne) ke skalisku, jež
od Kočny k vychodu vybi'ha, a po tomto istupnč

miny) na hreben, k vrcholu smčrujicf, po
r^iteršm (opatrnč!) na vrchol celkem za 3 až 3 1/, h.
%.S l§«-m'ho Ravneho (dle »Hochtourist«) k jezer-
l^f^sedlisku jak u 7 e) udano 2 h, pak ponč-
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kud k vychodu podel hrebene, načež k jihu dolu
na ssutky a na pravo na severni' stranu skaliska
od Kočny k vychodu vybfhaji'dho (l/4 hod.) a po
tomto za J/2 hod. na vrch (jak u a) udano.
c) Od Suchodolnika (viz B. 10.) prlmo na Kočnu
(cestou mnoho proteže) vyhradne pro rutinovane
turisty; smšr sice značen, ale nedostatečnč.

Pozn. Vystup na Grintovec a Kočnu Ize spojit, aniž by
se k jezernimu sedlisku sestoupilo, tčž, když s obyčejnč
(starš) cesty (6 i) na Grintovec brzo pod vrcholem od-
bočime (pri sestupu na pravo, smšr červenou šipkou na¬
značen). Cesta žadna, pouze smšr označen. Jde se po velmi
strmych travnicich a skalach, pak kuloarv a sestoupi
sc velmi obtižne do kotliny (Gornidol) mezi Grintovcem
a ICočnou, odkud v^stup jak u a).

8. Na Greben od chaty Zoisovy nebo Frisch-
aufovy. a) Se stezky od chaty Zoisovy pnmo k Su-
hodolniku vedouci severozapadnim svahem Gre¬
benu prfmo strme k nejvyššimu vrcholu (ti224 m).
Partie značne namahava i obtižna, 3 hod. b ) Jina
cesta vede od Kokry. As 1 kilom. po silnici
severne od Kokry na pravo do doliny Roblekovy,
pak vzhuru na »Dlouhou nivu« (Dolga njiva)
k male chatč pastyrske 1650;« (3 hod.), na levo
vzhuru na hfeben a smerem severozapadnim za
l 3/4 h. na vrchol. S Dlouhe Nivy lze sestoupiti
k Uršičovi do bystfickeho udoli.

Probravše takto nejzapadnejši, Jezeršku nejbližši
skupinu alp savinskjich, obrat’me zretel take k dalšim
skupinam. I do tžcbto všude snadno z Jezerska se
dostaneme, i hodlame pokračovati v dalšim lfčenf
tim zpusobem, že uvedeme predevšim vyhodne pre-
chody mezi jednotlivymi stanovišti (udolnimi nebo
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chatami), načež poradem vytkneme vrcholky, jež
bud’ s prechodem lze spojiti, nebo z noveho vycho-
dište dostihnouti. U hor, na ktere jest vice pristupu,
dle možnosti uvedeny všecky a sice k vali prehled-
nosti vesmčs jako vystupy; pri kombinacich snadno
každy dle toho sestup si sestroji.

Z Jezerska do udoli Logarskeho (viz B. 11.)
vede nadherny a pro ponekud rutinovaneho turistu
nikterak nesnadny prechod Sedlem Savinskym
(Sannthaler Sattel, na staršich mapach generalniho
štabu mylne jakožto Rinkathor označenym). Se silnice
udolim Horni Kočny usedlosti Anzelhube k vychod-
nimu koutu udoli (cesta k Jenkove plan. zustane
na levo, cesty k Stullerovč alpe na pravo), potom
šterkem z počatku mirne, pozdeji ostreji vzhuru.
Nad šterkovištžm po strmych serpentinach bujnym
porostem kosodrevinovym (misty tež lana, dosti
nam&havč, ale nijak nebezpečne) vzhuru až asi do
vyše polohy češke chaty, na kterou odtud pekny
pohled. Potom již opet pohodlneji stridave sneho-
vym i travnatym svahem mezi skalami (Na Vodine)
k vychodu až ku skalnimu hrebenu mezi Babou
(tež Belskou Kočnou na rozdil od Baby-Planjavy)
a Rinkou asi 2000 m s krasnym pohledem k češke
chalupe, na protejši srizy Kočny a do udoli. Až
sem 4 hod. Na Vodine zamisli č. odb. Sl. Pl Dr. spo¬
jiti již prištim rokem dobrou stezkou primo s českou
chatou. Odtud pak mezi skalami bez značnejšiho stou-
pdni (za 20 min.) k Savinskemu sedlu mezi Mrzlou
Gorou a Rinkou a skalni stezkou, stale znamenanou,
kolem snehovych jam do kotliny Mrzli dol a touto
(iy4 h. od sedla, vzhuru sotva 2 hod.) k chate Okre-
šelce 1377 m na skalni terase mezi stromy, v nadher-
nem cirku skalnim krasne položene (n. a r. a. s., bez
hospodare, sproviantem; k Tursk. žlebu, na Rinku a
Tursk. goru, Skutu a t. d. viz str. 52.). Odtud za
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dalši' l 1/* hod. (nahoru 2 hod.) snadno dojde se
k Piskernikovi v udoli Logarskem (viz B. 11.) kolem
pekneho vodopadu Rirxky. Mezi timto a horejšim
pramenem Rinky (asi 1/i hod. pod Okrešelkou) lze
použiti 2 stezek a sice bud’ kratši ve skale zcela
bezpečne vysekane a velmi zajimave (Sl. Pl. Dr.)
anebo stare delši a pohodlnejši (n. a. r. a s ).

Vystupy z cesty preš Savinske sedlo možne:
9. Mrzla gora (2208 m), a) Se sedla savin-

skeho kousek po cestš (k Okrešelce) smerem
k Mrzlemu dolu, 10 min., pak na levo po ridce
značene ceste, travnik a balvany, až ku vštši sluji,
nad kterou prejde se na severni' stranu Mrzlč
gory. Obejde se skalni' všž a primo po hfebenu
nahoru a dolu s ruznymi prekažkami (kominy,
previsla skala, drobive kameni) na vrch 4—5 h.
Cesta nejen obtižna, nybrž i dosti nebezpečna.
b) Jeste obtižnčjši a delši jest primy vystup od
Okrešelky na hreben zv. Hudi prask a štšrkovi-
štem Latvica a odtud od vychodu na vrch.

10. Baba (Belska Kočna 2154 m) a) se skal-
niho hfebenu mezi Babou a Rinkou (viz str. 57,
na cestč k sedlu savinskemu 4 hod. od Jezerska)
k severu kolem Male Baby, pak na jihozap. svahu
vzhuru na vrch (1 ys h.), b) Na Babu lze vystou-
piti tež od druhe strany od Jenkovy planiny.
(Z Jezerska 2 1/2 h. viz B. 5.) Stridavč po tržvniku,
lesem a kosodrevinou strme vzhuru, a nahoru
a dolu poslez skalnim žlabem s jednoho vrcholku
na druhy. (Jsou 3 vlastni vrchclky Baby, mala,
stredni a velka.) 2Y2 h. od Jenka. Rovnež jako
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Mrzla gora naležl i Baba k nejobtlžnejšlm partiim
alp savinskych, a lze slezenl jejl jen osvedčenym
již turistum doporučiti.

Z udoli Logarskeho do Bystrickeho jest nejprl-
mejšl spojeni' sedlem Kamnickym (Kamniško,
Steiner Sattel 1879/«) napadne hlubokou a širokou
prosedlinou mezi Branou a Planjavou. Stežka označena,
na severni' strane namahava, k jihu ale dobre schudna.
Od chaty Okrešelky mimo bllzkou salaš pak na
levo, zelenym porostem prlkre vzhuru a (od chaty
za 1 hod.) do skal, kterymi vytesana jest stežka
(1 hod. na sedlo). Se sedla ostre dolu k pastyrskč
chyši (asi 1500 m) a pak po prlkre klikatinč k Urši-
čovi za 2 — 2Yž h. (Viz B. 10.)

11. Planjava (tčž Baba, 2392 m):
a) z udoli' Logarskeho až na Škarje viz

13 c), odtud (značenou cestou) včtšinou po jižnim
svahu hrebene k zapadu se tahnoudho nejaky
čas prlkre dolu až k ssutkam, pak vzhuru opet
k hrebenu a po nem od jihu na vrchol (od
Škarje 3 h.).

b) Od chaty Okrešelky na sedlo kamnicke
(viz nahore) 2 hod., odkud po stezce Sl. Pl. Dr.
nove upravene a značene skalami za 2 hod. na
vrchol Planjavy.

c) (Dle Vodnika) od Uršiče z udoli by-
strickeho bud’ stezkou za 3 hod. na Sedlo
Kamnicke a odtud jak u b) udano na vrchol
anebo pouze k pastyrske chate pod sedlem kamni-
ckym (1447 rn) a na pravo preš hrbet na jižnl
svah (značena cesta, však jen pro rutinovane).
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Rozhled s Planjavy velice se chvali. Videti lze
cele Korutany, Vysoke Tury s Vel. Zvonem,
Dachstejnskou skupinu. Z julskych alp jedine
Triglav lze spatriti prolukou mezi Skutou a Grin¬
tovcem.

12. Brana (2247 vi) pristopna jest ze sedla
Kamnickeho (z udoli bystrickeho nebo od chaty
Okrešelky) J/4 hod , pod sedlem na Strane severni
vede k zapadu za 1 hod. skalni stežka (značky
a bezpečnostni opatreni. však bezzavratnosti za-
potrebi) na vrchol. Pomerne snadna partie.

13. Ojstrica (2350 /«), nejvyšši hora vychodni
slcapiny alp savinskych; pro exponovanou polohu
rozhled jak na blizke okoli, horstvo i udolni partie
(zejmena do Logarskeho udoli), tak i na vzdalene
skupiny Alpske nadherny, a ježto po vetšine cest
pristup snadny, patri Ojstrica k nejvdečnejšim
partiim celeho horstva savinskeho.

a) Z bystricke doliny (B., 10.). Od Uršiče
smšrem jihovychodnim leseni až ku skalnate sou-
tšsce (20 min.), pak k severu dolinou belskou
z počatku pozvolnym stoupanim vzhuru, až kde
udoli se deli ( 3/4 h.). Odtud bud’na pravo prikrou
stezkou k horni terase udolni, zvane Sedlica
(IG 12 m 2—21/i h., až na Sedlicu vede krom toho
ještč nškolik ovčich stezekl, pak opet mirne stou-
pajicim terrenem klikatou cestou mezi skalisky
na hrbet (asi 1900/«) uzavirajici kotlinu, v niž
položena jest chata Korošica (1807 z«, rak. nem.
a. sp. bez hospodarstvi i zasob 1 ] /2 hod.); anebo
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na levo stezkou kratši (celkem asi 3 h.), ale misty
ješte pfikrejši pfimo ku Korošici. Na vrchol vede
primo k severu skalami stežka bez obtiži za iy2 h.
Od Korošice pfimo k vychodu zffzena jest spo-
jovaci stežka k Moličke Planine, po ktere snadno
za 3/4 h. Ize se dostati k chate Kocbekove (viz
vystup b) slov. pl. dr. dobre opatrend, kde pre-
nocovati se doporučuje

b) Z Luče (Leutschdorf) v udoli Saviny 2 h.
od Ljubnega (Laufen, viz str. 63) nejpohodl-
nejši vystup. As 20 min. podel toku Saviny
k selskemu dvorci Pečovnikovu, na to (značenou
cestou) k zapadu ostre lesem vzhuru a po sever¬
nim svahu Ostreho vrchu k chatč Lučskd
(asi 1600 m. mala drevena chata sl. pl. dr. bez
hospodžrstvi i zasob); až sem S 1/^ h. Ddle lesem,
pozdeji skalami na svazich Velikeho Vrchu za
1 hod. na balvany posetou pianinu, po ktere za
1/4 hod. ke Kocbekovč chyši. Jina stežka (o neco
delši) vede z Luče opačnym sinčrem podel potoka
lučskeho kolem selskych usedlosti Korenovy,
Kladnikovy a Planinšekovy k salaši Vodole, od-
kud bud’ za l l/2 h. k chate Kocbekovč nebo za
2 h. ke Korošici lze se dostati.,, Stezky jsou zna-
čeny. Kocbekova chata (1770 m) zarizena jest pro
30 turistu, ma hospodare i zasoby; pobliže ni
stoji na vršku jubilejni kaplička, roku 1898 zfizena.
Poloha chaty ve skalnate kotlinč, ač rozhled proto
neni valny, jest velmi vyhodna. Na vrchol Ojstrice
(IV,—2 h.) vede nova, do skal dovedne vytesana
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stežka (mi'sty lana), ktera nikomu, kdo prave za-
vrati' netrpf, obtiži' nečim. Jde včtšinou pod hre-
benem k vrcholku se tahnoucfm, s nšhož stridave
otvlrajr' se nadherne pohledy do doliny Robanovy
(Robanov kot) a na okolni velikany skalni'.

c) Z lidolf Logarskeho. Od Piskernika (B.
11.) as 74 po cestč k Okrešelce, pak na levo z po¬
datku rovne, pozdeji ostre vzhuru k salaši Klemen-
šekove (1 hod., 1195;«), na levo bukovym lesem
k vychodu, pak opčt k jihu na horejši' terasu
(1 hod.) mezi Planinšicou a Ojstricou, o neco dale
snežište, pak za dalši 1 ys hod. nejdrive primo
k jihu, pak na pravo k zapadu a konečne zase
k jihu na skalni' sedlo Škarje (2127 ni) mezi
Ojstricou a Planjavou. Odtud dve stezky za 1—l x/4
na vrchol Ojstrice. As 20 min. pod vrcholkem
spoj uje se stežka se stezkou od Korošice vedouci.
Cesty jsou značeny.

Pozn. (Dle Kocbekova a Kosova »Vodnika za Savin¬
ske planine«.) K chate Kocbekovš na Moličke planinč
lze dostati se krom toho tčž z Robanova Kotu (do-
liny odbočujici k jihozapadu od cesty z Luče do Solčavy
viz str. 64.) l‘/2 hod. z Luče k Belšaku, udolim za iy4 hod.
k Robanovč salaši, odtud prikfe za 2 hod. na Moličkou
pianinu. (Chata Kocbekova.) S udolim logarskem spojen
jest Robanov Kot stezkou vedouci od Piskernika (Ples¬
nika) k jihovychodu pfikre vzhfiru k salaši PlesnikovS
(1 hod.), obracejici se nejdfive k severu, až pobliže k sa¬
laši Jemanikove, pak k v^chodu k usedlosti Knezovč
(1 V= h-), odkud udolim za */a hod. k Robanovi se dojde.

Krasa Robanova Kotu vysoce se chvili.

Pro odlehlejši, nejvychodnejši čast alp savinskych
hodi se za vychodištč Ljubno (Laufen), Gornji
Grad (Oberburg), Luče (Leutschdorf) a Solča-
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n a (Sulzbach). Ježto i tyto partie snadno lze s pfi-
stupem do Jezerska nebo odchodem odtud spojiti,
staniž se i o nich zde kratka zminka. Nejbližši
železnični spojeni jest mistni draha Celje (Cilli na
jižni draze) — Velenje (Wollan). Z Celje stanicemi
Petrovče, Žalec (Sachsenfeld), Sv. Petr, Polzela
(Heilenstein-Frasslau) dorazime za l !/2 hod. do
Rečice na Paki (Ritzdorf an der Pack).

8 km vychodnč po silnici (vozem) do Mozirje
(Prassberg), privetivčho mčstyse, použivaneho hojne
k letnimu pobytu (host. Ant. Goričar, Alois Goričar,
Jur. Kolenc a j., pošta, telegraf). Odtud vozem bud’
za l l/2 hod. do Horni ho Hradu (428 ni) anebo za
stejnou dobu (cesta až po Radmirje [Frattmanns-
dorf] společna), do Ljub na (423 »z).

Gornji Grad jest vystavnč mestečko v rozkošnč
poloze (host. Jos. Mikuš, Fr. Spende, Fr. Pinter, pošta,
teiegr.). Okresni soud, velik^ zamek (b^v. biskupstvi),
krasny kosteh Sidlo horlive podružnice savinske Sl. Pl.
Dr. (predseda F. Kocbek). Do Ljub n a (host. u p.
Petka, pošta, telegraf) lze dostati se z Horniho
Hradu tež po silnici pfimo za necelou hodinu.

Z Ljubna sttile vzhuru udolim Saviny vede sil¬
nice (odtud však k jizdž již ne valnč doporučitelna)
za 2 hod. do Luče, kam lze tež z Horniho Hradu
preš Arničev vrch za 2(4—3 hod. se dostati. (Cesta
z mčstečka odbočuje za mostem na levo do doliny
»Sokat« a jest značena.)

Z Luče (520 w, host. »pri Raduhi« = u Ra-
duchy, Jak. Plaminšek), dale proti toku Saviny
bud’ po silnici anebo pšši cestou za 2Y2 do Sol-
čavy. Na cestč znama Igla = jehla; skaliska tisni se
tak, že ričce zbyva pouze malv prostor, a ve skale
na levem brehu jest nahofe skulina jako v obrov-
ske jehle; skulinou tou vede stežka.



Dale k jihovychodu odbočuje postrannf udoli
Robanovo (prechody odtud viz str. 62.),

Solčava (658 m, pošta, host. Krist. Germel
tež Sturm, Ant. Herle, Konst. Kramer), mala viška
v nadherne poloze. Necelou hodinu dale k zapadu
listi od jihu udoli logarske (viz B. 11.), z ktereho
Savina prichazi. Ješte dale k zapadu konečne naleza
se dolina Matkova (Jezeriathal), rovnobežna s udo-
lim logarskym, jež romantickymi partiemi a soutes-
kami svymi vynika a rovnež za navštevu stoji.

Nejvdččnejši partie horske v teto časti jsou:
14. Menina planina, z Horniho Hradu vice

cest vesmes znamenanych, po všech na vrch
B - BVa hod., pouhy vylet. S vrcholu nadherny
rozhled, instruktivni zejmena na vychodni čast
alp savinskych. Pod vrcholkem utulna chata gorno-
grajska (bez hospodarstvi, všalc s proviantetn).
Sestup Ize tež k jihu vykonati k Motniku anebo
do Tuhinč, sem však, ježto cesta dosud nevalnš
značena a vetšinou lesem vede, radime prflvodce.
Z Motnika a Tuhine silnice do Kamniku (viz
str. 47.).

15. Raduha ('20o5 m), hora vynikajici krasnym
rozhledem, ješte vice ale bohatstvim alpske flory.
Vystup i sestup se strany lučskč snadny, od
Solčavy rovnšž až na jedine namahavejši misto
nad salaši Grohotskou, jež vyžaduje opatrnosti-

a) Z Luče 5 hod cesta značena. Od mostu
pred vsi ostre vzhuru na hreben, po nemž kolem
Nadlučnika bud’ k salaši Arte nebo Loke (obe
cesty značeny), odtud na hreben a po nčm na



vrchol. As x/a hod. nad salaši' Loke jest lovecka
chata (klfč a dovolenf v Luči), kde po pripade
z nouze lze prenocovati.

b) Ze Solčavy as 10 min. po proudu Saviny
k jihovychodu, pak bud1 na levo lesem a s pek-
nymi pohledy na Raduchu a dalši hory dvorcem
Osovnikovym (neznačeno) anebo na pravo dvor¬
cem Tlustovršmkovym (značeno) za 3 h. k salaši
Grohot, odtud pak strmym kamenitym kuloarem
vzhuru na hreben (pozor na kameni'!) a po nem
jako a) na vrchol (2 h.)

16. Olševa (dle Vodnika) (1930/» na mapč
gen. štabu Ovčeva), snad nejkrasnejši' pohled na
Savinske alpy od severu.

a) Ze Solčavy nejdnve k severu ostre k Stif-
terovi 1 hod., pak lesem pnkre k Olševnlkovi,
dale stezkou po trave a skalach za l 1/* k Stif-
trovč koči a opet hustou travinou (opatrnč!) za
20 m. na hreben, na levo (po 10 m. pramen), za
l/2 hod. na vrchol. Značeno. Stežka odtud na
zapadni (nižšl) vrchol jest velmi tčžka, a jen pro
osvedčene chodce.

V) Ze Železne Kaple na zapadni'vrchol (1900m).
Remšenikovou dolinou (viz B. 11: b.) až k obrazu
sv. Linharta l x/4 h. na levo ke kosteliku tehož
svateho x/2 h., na sedlo šentlenarske (odtud krasny
pohled na hory a do logarskeho udoli) x/2 h.;
pred plotem u napisu na levo k lesni' studance
Hrevelna x/2 h., a odtud pnkre za 1/2 h. na zapadni'
vrchol (značeno).
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c) Ze Železne Kaple na nejvyšši vrchol Remše-
nikovou dolinou až k sv. Marketč (2 h.l, na sedlo
Olševske nebo Černe (1357 ni) 3/+ h. pak na pravo.
Po 3/4 h. bud’ na Stifterovo sedlo 1 3/4 h. a k za-
padu za 1 hodinu na vrchol anebo znamenanou
stezkou na pravo lesnim porostem za iya hod.
nahoru.

Z ostatnich skupin, k alpam savinskem nena-
ležejicich, nemužeme konečnč pominouti nasledujici
hory, jichž z Jezerska, hlavne prichazime-li s jich
strany, anebo tam odchazime, snadno lze doslci,
a ktere pro rozhled turisty hojne byvaji navšte-
vovany:

17. Obir v Karavankach (2031;«), vynikajlcf
a znama hora vyhh'dkova, ze všech stran snadno
pnstupna.

a) Ze stanic Grafensteinu pobllž Celovce na
trati k Mariboru po silnici do Galicie a Wilden-
steinu 2 1/i hod. Odtud kolem vodopadu (y2 h.)
k salaši Hofmannove (2 h.) a na levo k sedlu
(1V4) a podle tyči telefonnich za 1 1/4 h. k chatš
Rainerovč; odtud za 1/i h. na vrchol.

b) Ze Železne Kaple pohodlna cesta udolim
obirskyrn (Ebriach) k sedlu Počula (2'/2 h.) a
kolem jezerni salaše za l s/4 h. k chate Rainerovč.
Obš cesty značeny.

c) Z Jezerska primo od jezerni hory na Korte
a podel potoka do Obirska (Ebriach) a odtud na
Fladung a k jezerni salaši jako b). Cela cesta
asi 7 hod.
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18. Storič (Kransky St.) 2134;«. Vystup na-
mahavy, pro zkušene sice bez nebezpeči, ale vy-
trvalosti a opatrnosti zapotrebi.

a ) Z Jezerska do doliny Podstoričske 1/i h.,
(viz A. 7.), dale za 3 h. na sedlo Bašelsko (1631 ;«/,
potom nejdrlve po severnim, pozdeji po jižnim
a jihozapadnim svahu hrebene storičskčho na
zapadni vrchol a odtud (celkem za l 1^ h.) k vy-
chodu po kratkem hrebenu na nejvyšši vrcholek.

b) Z Tupaliče (na silnici Kran-Kokra) severo-
zapadnš do Predvoru (Hoflein) a do Baselje 1 h.;
odtud bud’ pfimo k severu prikre za 2 hod. na
sedlo Bašelske a dale jak u a) udano, anebo
kolem kostelika sv. Vavrince k sedlu (iy2 h.),
pak na levo a v serpentinach prikre skalisky a
misty pastvinami za 3 x/2 h. na nejvyšši hreben
a k vrcholu. Z Baselje cesta značena, z Predvora
neznačena a tčžko k nalezeni.

c) Z Tržiče (Neumarktl) na Goriče a k Baselji
jak u b).

19- Košuta (2135 m). Od Roblekovy planiny
(z Jezerska bud’ pfimo nebo preš jezerni horu
l 1/, h.) smčrem zapadnim, na hrebenu pak severnč
kolem Plešovnika ku planinč Senkove (2% h.),
pak opšt k zapadu až pod jižni svah vrcholu a po
tomto pfimo k severu vzhuru za 2 hod. Jeden
z nejkrasnejšich rozhledu v Karavankžch, partie
bez obtiži, ač dosti dlouha. Doporučuje se, opa-
triti prflvodčiho a proviant. Od severu jest nej-
lepši pristup z Cellu, 5 x/2 hod. od Celovce.

5*
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Pro snazši' prehled, jehož jest zapotrebi' zejmena
pri sestavovani programu cestovnfho, pod&vame tuto
jeste jednou zcela stručnš seznam všech horsk^ch
prechodu mezi jednotlivymi stanovišti,
pripojujice k nim (v zavorce) pouze jmena vrchollcu,
jež s prechodem lze spojiti.

1. Vychodištč Jezersko-česka chata:
a) Jezersko-Javornicke sedlo-Tržiče (Stofič);
b) Jezersko-Jezerm' hora-Bčl&( maly Stofič, Goli vrh) ;
c) Jezersko-Jenkova planina-iidoli Bčlske Kočny-

Beld (Baba, Goli vrh);
d) Jezersko-Savinske sedlo-Okrešelka-Logar (Baba,

Mrzla gora);
e) Jezersko-českž chalupa-mlynarske sedlo-Zoisova
chata (Dlouhv Hrbet, Grintovec, Kočna);

f) Jezersko-česka chalupa-mlynarske sedlo-Kokerske
sedlo-Uršič v Bystricke doline;

g) Jezersko-česka chalupa-mlynarske sedlo-Skuta-
Tursky Žleb-Okrešel-Logar (Dlouhf Hrbet, Štruca,
Skuta, Rinka, Turskh gora);

h) Jezero-česka chata jezerni sedlisko-chata Frisch-
aufova (Grintovec, Kočna).
2. Vychodištč chata Zoisova (3 hodiny nad

silnici Kokra-jezerskou):
a) chata Zoisova-mlynarske sedlo, češka chalupa-
Jezersko (Grintovec, Kočna, Dlouhy Hrbet);

b) chata Zoisova-Skuta-Tursky žleb-Okrešel-Logar
(Štruca, Skuta, Rinka, Turskd gora).
3. Vychodištč Logarske udoli (Piskernik

v lidoli iy2 hod. od Solčavy, Okrešelka o 2 hod.
ddle):
a) Logar - Okrešel - Savinske sedlo - Jezersko (Mrzla

gora, Baba);
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b) Logar - Okrešel - Tursky žleb - Skuta - mlynarske
sedlo-česki chata (Rinka, Turski gora, Skuta,
Štruca, Dlouh^ Hrbet);

c) Logar-Okrešel-Tursky žleb-Skuta-chata Zoisova
(Rinka, Turski gora, Skuta, Štruca);

d) Logar-Okrešel-Kamnicke sedlo-Uršič v Bystricke
dolinč (Brana, Baba Planjava);

e) Logar-Pavličev vrh-Bčla;
f) Logar-sedlo sv. Linharta-Želez. Kaple (Olševa);
g) Logar-Skarje (Ojstrica Planjava), Korošica, Uršič

v Bystficke dolinč;
h) Logar -Škarje -Kocbekova chata-Luče (Ojstrica,

Planjava);
i) Logar-Robanov Kot-Kocbekova chata (Ojstrica).
4. Vychodište Uršič v Bystficke dolinč (3Y2 hod.

od Kamnika):
a) Uršič - Kokerske sedlo - Zoisova chata-mlynarske
sedlo - češki chata - Jezersko (Grintovec, Kočna,
Dlouhji Hrbet);

V) Uršič-Kokerske sedlo-Suhodolnik-Kokerska sil¬
nice (Grintovec, Kočna, Greben);

c) Uršič-Kamnicke sedlo-Okrešel-Logar (Baba-Plan-
java, Brana);

d) Uršič-Korošica-Kocbekova chata (Ojstrica);
e) Uršič-Korošica-Škarje-Logar (Ojstrica, Planjava);
f) Uršič-Dolganjiva-Kokra (Greben).

5. Vychodištč chata Kocbekova (5 hod. od
Luče) na Moličke Planine pod Ojstrici:
a) Kocbekova chata-Korošice-Uršič (Ojstrica);
b) Kocbekova chata - Korošica - Škarje - Logar (Oj¬
strica) ;

c) Kocbekova chata-Robanov kot-Logar.
Zbyvi ješte nčkolik slov dodati o vudcich pro

popsane partie hor Saviiiskych. V Jezeršku doposud
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uredne opravnenych (autorisovanych) vudcu neni.
Cesky odbor Sl. Pl. Dr. raa však již i zde a v nej-
bližšim okolf vyhlednutych nekolik zpusobilych osob-
nosti, kterym, jak doufa, brzo bude moči opatriti
uredni autorisaci; lieučini ale tak drive, dokud vše-
stranne je nevyzkouši a o zpusobilosti jich plnž se
nepresvčdči. Pro partie, ku kterym se turiste naši
z počatku budou moči odhodlati, stači ale uplnč pouzi
pruvodči, a takovych najde se v Jezeršku již dnes
dosti spolehlivych. Než take v tom smeru organisace
vudcovstvi pro okoli Jezerske bude opatrena, obrat
se každy prozatim s duverou na pana Muriho, jenž
znaje okoli i lid, spolehlive a ochotne poradi, nebo
pro zamyšlenou partii pruvodčiho pomčru znaleho
opatri. Z vudcu autorisovanych v okoli, na kterd
s duvžrou lze se obratiti, po pripadž k vykonani
partii obtižnžjšich i do Jezerska si objednati, uva-
dime, odkazujice ostatnž na uplny seznam vudcči
v »Slovanskych Alpach« r. 1898 Č. odb. Sl. Pl. Dr.
uverejnčny, nasledujici:

V Kokre: Kremser Frant, znamy dobry vuidce.
V Železne Kapli: Benedičič Ondrej.
V udoli bystrickem: Uršič Michal, Uršič

Tomas, dale ve Stranji Potočnik Vavrinec.
V udoli Logarskem: Piskernik Jan, stary,

vytečny vfidce (a jeho syn).
V Solčave: Kramer Jan, Plaznik Blaž.
V Robanovu Kotu: Vršnik Martin.
V Luči: Dolinar Antonin, Pečovnik Antonin,

Planinšek Jiri.
Dle zprav z nejposlednčjši doby doporučen byl

novš pro vystupy z jižni strany Jiri Zaplotnik v Tu-
jjaličich č. 28.
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Stržnky, na kterjteh se nalčzd hlavni pojedndni, predmčtu se tykajici, udany
jsou tučnym tiskem.

Admont 10, 11.
Anko (statek a salaš) 41, 44.
Anzelhube 44, 57.
Arte (salaš) 64.
Assling v. Jesenice.
Baba 26, 57, 58.
Baba-Planjava v. Planjava.
Baselj 67.
Bašelsko sedlo 67.
Bela (Bšla, belskč laznč) 17,
43, 48.

Bšlik 10, 11.
Bela Peč 12.
Belski Kočna v. Baba.

» » (udoli) 44.
Belšak 62.
Bertina chata 16.
Blaško jezero 16.
Bled 13.
Bramkofel v. Montaggio.
Brana 59, 60.
Britof 13.
Bystfickč udoli 46, 56, 59, 60.
Canin v. Čanin.
Cunder (host. i 15.

Čanin 11.
Češki chata 31 a nn, 43,49,55.
Dlouhi (dolga) niva 56.
Dlouhji (dolgi) hrbet 12, 50.
Doberla Vas 17.
Dovlje 12.
Eberndorf v. Doberla Vas.
Ennsthalskd hory 10.
Faaker See v. Blaško jezero.
Fladung. 66.
Frattmannsdorf v. Radmirje.
Feistritz v Bystrice.
Frischaufova chata 15, 46, 53.

» stežka 49.
Fuchs v., udoli Kok. 15.
Galicia 66.
Gesause 10.
Golica 12.
Goli vrch 45.
Gorenje 13.
Gorni dol 55.
Gorni grad v. Horni Hrad.
Gornograjski chata 64.
Grafenstein 66.
Greben 14, 56.
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Grintovec 14, 26, 53.
Grohot (salaš) 65.
Gstatterboden 10.
Heilenstein-Frasslau v. Pol¬
zela.

Hoflein v. Predvor.
Hofmannova salaš 66.
Horni Hrad 63.
Hotemaže 13.
Igla 63.
Jauerburg v. Javornik.
Javornik 12.
Jenko (planina) 44, 58.
Jesenice 12.
Jeseriathal v. Mitkova dol na.
Jezerni hora 17, 24, 42.

» sedlisko 55.
Jezersko (Jezero) dolni 15, 42.

» borni 15, 18 a nn.
Jošt Sv. 13.
Kamnik 47 , 64.
Kamnicki (Kamniško) sedlo
59, 60.

Kanker v. Kokra.
Kanonj/r (host.) 15, 42.
Kazatelna 17.
Kepa 12, 16.
Klemenšek (salaš) 62.
Kocbekova chata 61, 62.
Kočna belski v, Baba.

» » (udoli) 44.
» dolni » 26, 41.
» horni » 27, 41.
» jezerski 14.
'> Kokerski 26, 55.

Kokerski sedlo 46, 53.
Kokra 14, 56.
Kokri izvir (prameništč) 42.
Konigsberg v. Krilovski
Hora.

Korošica (chata) 60, 61.
Korte 44, 66.
Košuta 67.

Krainburg v. Krih.
Krilovski hora 11.
Krin 13.
Krihski gora 12.

: Krišfanski vj/šina 44.
Kriva Vas 16.

! Kronau v. Krihska gora.
Krumpendorf v. Kriva Vas.
Kiihnsdorf v. Sinča Vas.
Langkofel v. Dlouhji (dolgi)
hfbet.

Latschach v. Ločany.
Lees v. Lesce.
Lengenfeld v. Dovlje.
Lesce-Bled 13.
Leutschdorf v. Luče.
Linharta sv. sedlo 48, 65.
Ljubno 61, 63.
Ločany 16.
Logarski udoli 48, 58, 59,
t.2.

Loiblpass v. Lubelske sedlo.
Loke (salaš) 64.
Lubelske sedlo 13.
Luče 61, 62, 63, 64.
Lučski chata 61.
Lušari v. Višari.
Makek 41.
Mali Vratce 53.
Mal^ Vrch 25.
Manhart 11.
Mitkova dolina 64.
Menina planina 64.
Miklauzhof v. Miklovc.
Miklovc 17.
Mittagskogel v. Kepa.
Mitterspitz v. Rinka.
Mlynarski sedlb 49, 50.
Mojstrana 12.
Molička planina 61, 62.
Montaggio 11.
Mozirje 63.
Mrzla gora 26, 57, 58.
Muriho Kazino 17, 28.



Na podeh 50, 52, 54.
Na vodine 57.
Neumarktl v. Tržič.
Oberburg v. Horni Hrad.
Obir 66.
Obirsko (a udoli) 66.
Ojstrica 60 a n n.
Okrešel 52, 57 , 59.
Olševa 65.
Ondfej Sv. 17, 41.
Osvald Sv. 19, 25, 41.
Ovčeva v. Olševa.
Pastirkov vrch 48.
Pavlič 48.
Petr Sv. 63.
Piskernik 48, 58, 62.
Planjava 59.
Plesnik v. Piskernik.
Počula (sedlo) 66.
Podnart 13.
Pod podeh 52.
Podstofič 42, 67.
Polzela 63.
Poreče 16.
Portschach v. Poreče.
Pošner (host.) 15.
Prassberg v. Mozirje.
Predvor 67.
Prestrelenik 11.
Pristovnikov Stofič 25, 44.
Radmirje 63.
Raduha 64
Raibl v. Rybno.
Rainerova chata 66.
Rateče 12.
Ratschach v Rateče.
Ravne 32, 49, 55.
Rečice na Paki 63.
Reifling Maty 10.
Remšenik 48, 35.
Rinka 51, 52, 57
Rinkathor v. Turski žleb.
Ritzdorf v. Rečice.
Roban (-ov kot a plan.) 62.

Roblek (salaš) 43, 45, 67.
Rombon 11.
Rybno 11.
Sachsenfeld v. Žalec.
Sannthaler Sattel v. Savih-
skč s.

Savifiske sedlo 57.
Seeland v. Jezersko.
Seelander Scharte v. Jezerni
sedlisko

Seissera v. Zajzera.
Selzthal 10.
Sinča Vas 10, 16.
Skuta 26, 51.
Solčava 48, 62, 64, 65.
Stachovec 47.
Stein v. Kamnik.
Steiner Sattel v. Kamnicke s.
Steyr v. Štyr.
Stofič 14, 25, 67.

» Koroški n. Maty v.
Pristovnikov.

Stranje 47.
Štruca 50.
Stuller (host.) 17, 28.

» (planina) 41, 42, 43.
Suhodolnik 15, 46.
Senkova plan. 67.
Šentlendrskž sedlo v. Lin¬
hart sv.

Škarje 59, 62
Štifterova Koča 65.
Štj/r 10.
Tarvis v. Trbiž.
Trbiž 10, 11.
Triglav 12.
Trogern v. Korte.
Tržič 13, 67.
Tupalič 13, 67.
Turska gora 51, 52
Turski žleb 51.
Vavfinec sv. 67.
Valentin sv. 10.
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Velden v. Vrba.
Veldes v. Bled.
Velikjl vrch 25, 45 ,
Velkovec 16, 17.
Vellach v. Bela.
Vernikov Grintovec 25, 45 .
Villach v. Bčldk.
Visoko 13.
Višari 11.
Vodole (salaš) 61.
Volkermarkt v. Velkovec.
Vrba 16.
Vrbske jezero 11, 16.

Vrtačnik 46.
Vyšši hora 11.
Weissenfels v. Bela Peč..
Wildenstein 66.
Wischberg v. Vyššl hora.
Worther See v. Vrbske jezero.
Zajzera 11
Zelen^ vrch 45.
Zoisova chata 15, 46 , 53.
Žagana peč 47.
Žalec 63.
Želez. Kaple 17,43, 48,65,66.

J. K ■ SWW*T?



Doporučitelne pomucky cestovm' pri navšteve
Slovanskych Alp:

Slovanski alpy, vyd. č. o. SL Pl. Dr. r. 1898.

Vodnik za savinske planine od F. Kocbeka a F.
Kosa.

Baedeker, Rakousko anebo Jižni Nemecko se
sousednimi zemSmi alpskimi.

Mayer, Deutsche Alpe n, III. dfl.

Hochtourist, L. Purtscheller a H. Hess, III. dll.

Pro spojeni železničnl: Waldheimfiv Conducteur; stačf
vsak tdž menši vydani Wimmerovo jizdnich radii
pro zemš alpskd (Taschenfahrplan 1 .



Opravy tiskovych chyb.

Na str. 11., f4d. 9. shora stflj Mittagskogel.
» » 12., » 4. » > Weissenfels.
» » 12., » 18. » a v rejstffku stflj Dovje misto Dovlje
» » 13., » 10. zdok stflj Jenka.
» » 54., » 14. shora stflj Kokerskč.



(4S4/Z4-#

Nekolik doplnku k „Alpam Savinskym“.
Od podzimku r. 1899, kdy sestavovali jsme prvni Čast

Ceskeho prdvodce do Alp slovanskih „Alpy Savinske",
zmCnily se pomčry v okoli češke chaty hlavnC pfisobenim
našeho odboru S. P. D. dosti podstatnč. Než dojde k no¬
vemu vydčni prSvodce, použivime teto pflležitosti a pfi-
pojujeme potfebne opravy a doplfiky, pfidržujice se hplnS
sefadšnl v „Alpach Savinskih", aby každj snadno pfi-
slušn^mi poznamkami knlžku mohl doplniti.

Str. 13. Sazby povozu z Krane do Jezerska. Plati se z Krčne
k Povšnarovi za jednospfežn^ vdz 6, za dvouspfežnt 10 K,
k Fuchsovi 8 a 14 K, ke Kanonom 10 a 16 K, do Jezerska
10 a 20 K. Velky vflz pro spoleCnosti 8 až 10 osob až do
Jezera 24 K. Kdo si objednati chceš povoz, obrat se na
majitele hostince „Nova pošta" anebo na tajemnika krafiske
podružnice S. P. D. pana Fr. Sajovice v Krčni C. 13.

Z Krati C dojiždejl až k hostinci PovšnarovS v Kokfe,
kdež lze dostati dobreho obcerstvenl i noclehu, omnibusy
pro 6 až 7 osob. Odtud jsou do Jezera 2 h. cesty.

Omnibus odjlždl z Krčne o ‘/a2 hod. odpol. z pošty a
dojlždi k Povšnarovi o ' 24. odpol. Odtud vrači se o '/j5. h.
odpol. a pfijlždi do Krčne v 6 h. 45 m. Cena za osobu a
jizdu 1 K 60 h. Mimo dostavniky tyto dojlždi mezi Krani
a Povšnarem pfi hranici Krčftsko-Korutanske povoz o jednom
koni pro 2 osoby, jenž odjlždl z pošty v Krani v 5’40 rano,
dojede k Povšnarovi v 8’45 dop; vrači se pak o 11-50 m.
dopol. a dojede do Knin6 ve 2-55 odpol. Cena za osobu 2 K.
Pfihlčšky nutno uCiniti na pošte (pošt. ufade) Dostavniky
jezdi jen od 15. Cervna do 15. zčfl.

Str. 40. Jednou z nejvdečnCjšlch kratkih prochazek je
k staremu kosteifku sv. Osvalda, (‘/4 hod.), odkud

/jp-jgst ''iijce krasni pohled jak na Jezero a okoli, tak i na
^JtileiiSjšI vrcholy kraftskčho StoržiCe, KoCny, Grintovce,
J®gehp Hrbetu a Skuty. Od kostelika sestoupiti lze k pile

t + v Ifezejfu, v mlstech, kde stara silnice s novou se stvkajl.
*
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Str. 42. Na Skuber 1298 m znaCenou cestou bez obtlžl
za l‘/4 hodiny, asi 6 min. od Kazina od silnice v pravo
(tabulka) a nejprve vozovou cestou, v lese pak pfišinou
v serpentinach k triangulaCnimu znamenj a odtud snadno
k nejvyššimu bodu hfebenu. VJstup lze spojiti s pfechodem
na Stullerovo sedlo a vratiti se po ceste od Ceske chaty
vedoucl bud’ do Kazina nebo do Stullerova hostince.

Str. 43. ad 11. Cesta z Jezera pfes faru na Roblekovu
pianinu (asi 1300 m) l'/2 h. s nadhernou vyhlldkou na Je¬
zero a cety hfeben Alp Savitlskjch. K doclleni švCtelnJch
efektfi doporuCuje se prochdzka tato zejmena v hodinach od-
polednicb a pfed zapadem slunce. Cesta vede z prvu po-
nčkud pflkfe leseni % b., po te však až k Roblekove pla¬
nine skoro horizontalne po liboCi podgrintovskem. Cesta je
znaCena a tabulkami opatfena Ces. odb. slov. alp. družstva.
Na cestu tuto pfipojuje se a) cesta do Korit (Korte) a dale
do udoll obirskeho, b) cesta na Pristovnikov Storžič, o) na
Ankovu pianinu a odtud a) dolu do Jezera /9) dale na Jezernl
sedlo na silnici. Cesty pod a) b) c) a) uvedene jsou rovnšž
od Ceskeho odboru slov. alp. družstva označeny a tabulkami
opatfeny.

K str. 43. Ze Stullerova Sedla 1350 m zflzena Ces. odb.
slov. alp. družstva horska stežka, vedouci nejprve kolein
plotu, po te pfes nej, pak po zapadnlm svahu hfebenu
tahnouciho se od KoCny k Stullerovu sedlu, nejprve lesem,
pak v zakruteeh s peknou vyhlldkou do udoll jezerskeho i
dale na Karavanky (zvlašte pšknj Vernikov Grintovec,
Košuta, Obir, Pristovnikov Storžič), na jednom mlste za jas-
neho poCasl spatfiti lze i Čast Julsk^ch Alp s Triglavem.
DospCvši vjše asi 1600 m stežka postupuje na vjchodni
svah teže stranS, pfestupuje nekolik vzdušn^ch um6tych
mflstkd, a vystupujlc z lesa otevlrč nadhernj pohled do
zavčru udoll Horni KoCny s Babou, Rinkou, Skutou, Dolgim
Hrbetem a srazy podgrintovskjnni, s velk^mi snehovjoni
poli a s Ceskou chatou na Dolnlm Ravnem. Nasleduje nekolik
mist dratenjm lanem opatfen^ch, prochazl se malou skalni
brankou, za nlž zase dratčna lana stezku zabezpeCuji, po te
stežka volne sestupuje a na konec temef horizontalne vede
k snChovemu poli a pfes n6 k Ceske chate.

Po ceste mnoho krasnjch Alpsk^ch kvetin, zejm.: i spe-
cialita savillsk^ch alp, rude lilie (lilium carniolicum.) —

Stežka Ces. odb. slov. alp. družstva, v posledni dobe
znaCne rozšifena a lany opatfena nečini nikomu, kdo nenl
novačkem v Alpach, obtlžl.
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Dalši nov$ a nejpohodlnfijši pflstup k češke chate
zfizuje čes. odb. slov. alp. družstva z Horni Kočny (viz
tuto) v niž po lesni ceste vozove pfijde se až k zavčru
udoli; zde kleči a ssutkami stavi^ se nova stežka jakožto
pfipojka na cestu od chaty do Žrela (viz tuto). Veškery
cesty tyto pokud jsou již hotovy jsou označeny i tabulkami
opatfeny.

Str. 43. Od češke chaty zfidil čes. odb. slov. alp. družstva
pro ty, kdož by dalšich vjletfi činiti nechtčli, pohodlnou stezku
do ,,Malych Vrat“ (Male Vratce) na hfebenu tahnoucim se
od Kočny k Stullerovč sedlu (3/4 liod. od cliaty), odkud
pčkna vyhlidka na Karavanky a Julske Alpy.

Str. 44. Pristovnikov Storžič. Cesta jest zn. až na vrckol,
dlužno jen dati pozor pod sam^m vrcholem na značky,
ktere spolu se stezičkou byvaji vysokou travou zarostle a
temčf neznatelny. Ptišedše kamenitou stezkou pod vrcliol
travou a kosodfevinou porostly jdeme po značkach nejprve
pfimo vzhuru; blizko leveho svahu vjAe odbočuje stezička
kosodfevinou na levo na samy kraj a vyvine se leliko na
hfeben, po tomto k triangulačnimu znameni na vrehol. Jest
nepochybno, že s vrcliolu jest moinf sestup i na stranč
kJezernimu sedlu. Neni však znam a bude ukolem čes. odb.
slov. alp. družstva co nejdfive take o toto spojeni se po¬
starati.

Za str. 44. Velice zajiinavj okružni vylet, jejž lze silnem
poehodem za jeden den provesti, jest pokračovani cesty od
Hoblekovy Alpy (str. 43) do Korit značenou cestou, dale do
udoli Obirskeho a pflvabnou soutčskou potoka obirskelio
do Kaple a odtud pfes Belou a Jezerni vreli do Jezera. Cestu
z Kaple do Bely lze zkratiti povozem. Na cestu nutno se
však opatfiti proviantem. Hostince v Kortech a v Obirsku
vice než jednoduche (vino, chlčb, vejce), takže až v Kapli
dojde se fadneho hostince.

Str. 45. Na Vernikov Grintovec, na nčjž dosud cesty
nebylo, stavi čes. odb. slov. alp. družstva novou stezku.
Cesta jest z prvu taž, jako na Roblekovu alpu (viz str. II.),
od niž se dSli pfi salaši (dvč staveni), do niž dojdeme brzy
po te, kdy vyšli jsme z lesa. Prošedše salaši odbočujeme
od teto na levo po vozove cestč až k salaši Muriho (1 h.),
od niž se dame po prave stranč vozovou cestou vzhfiru
k lesu, procliazime lesem po levem bfehu potflčku, až pfijdeme
k planine, sedlu to od Vernikova Grintovce severov^chodnč
položenemu. (*/a h.) Zde dojdeme až k plotu a podel nčlio

**
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vystupujeme z počatku mirne, po te pfikfeji a pfikfeji po
travnatJch svazich (pilkrost jich pfi stavbe nove stezky od-
strančna bude serpentinami) až na hfeben V. Grintovce
(‘/i h.)> 1)0 nžmž }>ez obtiži skalami a misty kleči dojdeme
k vreholu zapadnčji položenemu (*/2 h.) S vrcholu nadherna
vyhlidka na Savinske Alpy, Karavanky i Julske Alpy. Ver¬
nikov Grintovec svou polohou v centru mezi Karavankami
a Saviftskjmi Alpami stava se nejlepšim vyhlidkovJm
vrcholem v okoli Jezerska. — Sestup lze provesti k alp6
Roblekove rovnčž novou stezkou, již čes. odb. slov. alp.
družstva stavi. S vrcholu vratime se až k onomu mistu,
kde pfi vjstupu dosahli jsme hfebene, nesestupujeme však
v pravo dolfi, njbrž dame se štej nJm smerem (v^chodnim)
dale po sklonu lifebene nejprve skalami a kleči, pak vyššim
jehličim, po pfikr^ch stranich (jež i zde serpentinami budou
zmirnčny) a kamenim, stale smčrem vjmhodnim, až dojdeme
vysokeho lesa, z nčhož vychazime v levo na paseku a po
ni dolfl stale timže smčrem na pianinu Roblekovu (1 h.
s vrcholu). Odtud dale viz str. II.

Str. 45. 7. Goli Vrh. Gestu pod a) uvedenou pfi vjstupu
bez prdvodce lze težko nalezti a je lepe voliti ji jako sestup,
ježto smčr, jejž voliti dlužno, s vrcholu da se stanoviti;
ostatnč da se s vrcholu nejprve smCrem k vjchodu sestoupiti
na sedlo mezi Golim Vrhem a Zelenim Vrhem a odtud se¬
stoupiti na levo pfimo do Jezerska. Cesta pod l>) uvedena
bude letos označena čes. odb. slov. alp. družstva. Vede
udolim horni Kočny až k salaši s ohradou pro brav ^ na
jihovjch. od Anselhube, odkud vystupuje stežka misty
dosti pfikfe smerem stale severovzhodnim až k Jenkovč
planine. (2'/4 h. od Kazina.) Asi 20 metrh pod touto na
druhe, vZbodni stranč pramen. Od Jenkovy alpy mezi
stromy vzhdru na vrchol (3/4 h.).

Str. 45. Veliki Vrh. Gesta pfes Mlinarskou alpu novč
značena, jest pončkud pfikra, nikoli však obtižna. Sestup
k Makekovi rovn6ž bez obtižl, ač značne pfikrjn Gestu tuto
voliti lepe jako sestup i z toho dftvodu, že bez prfivodce
nyni tčžko lze nalezti cestu od Makeka dale, ježto les tu
vyk&cen a tudiž i značky zmizely. Na skalinach kol vrcholu
V. Vrhu roste tu a tam protež.

Str. 48. ad II. Varianta pfechodu z Bele do udoli Loga-
rova velmi vdččna a jen o malo delši jest z Bele na Pavliievu
stenu 1656 m s nadhernou velice instruktivni vyhlidkou.
Z lažni belsleych jde se do Kočny belske, od niž asi po
Vi hod. odbočuje se v levo a pfes statek Lesnikftv vystoupi



v
se na Pavlilevu stenu asi za 2 hod. Sestup smSrem severnim,
pobliže plotu dosti pfikfe značenou (špatnč) cestou na sedlo
(asi 1340 m). Odtud dale jak popsano na str. 48.

Str. 49. Vzdalenost Češka chata-Horni Ravne obnaši
45 min.; stežka z Hor. Ravneho na Mlynafske sedlo posledniho
roku značnč zlepšena a opatfena nčkolika sty metrfi dratS-
nebo lana, takže jest s dostatek zabezpečena.

Od sedla Mlynafskeho vede nova stežka velice zajimava
po hfcbenech pfes Maty Grintovec na Velky Grintovec.
Stezku tuto stavčl a označil česky odbor slov. alp. družstva.

Str. 50. Dolgi Hrbet, a) Po cestž vedouci na Skutu asi
10 min. od Mlynafskeho sedla. Po te odbočiti po značkach
v levo po ssutkach a na hfeben do skal a tčmito na vrchol;
vjstup lehky. b) Po hfebenS j. od Mlynafskeho sedla dosti
obtižnč k vrcholu 3/4 h. Vyžaduje rutiny. — S vrcholu možno
po hfebenech cestou dosti krkolomnou — jen pro nejv^š
zkušenž! — dospčti na Skutu asi za V/2 b.

Str. 51. Stezku se Skuty k Turskemu žlebu a timto do
udoli okrešeljskeho, již co do velkoleposti mžloktera cesta
alpska se rovna, lze doporučiti každemu rutinovanemu. Prve
než sleze se se skalni vysočiny, ze ktere štit Skuty vystu-
puje, na 1. od stezky pramen (což diiležito, ježto cela dalši
cesta až do Okrešelky jest bez vody. Nad Turskim žlebem
zfizuje S. P. D. z dflvodu toho čistemu). Dalši cesta opatfena
jest na mistž, kde stčny skalni jsou temčf kolme, železnimi
stupy a dratšnjm lanem.

Z cesty k Turskemu žlebu odbočuje v levo značena
cesta na Rinku. (viz str. 52.) Snadno až na posledni strmou
čast v ssutkach. Od bofeniho usti Turskeho žlebu vystupuje
se na Turskou Goru (za 3/4 až 1 h.).

ad Turski Žleb. Žlebem vzhfiru trva cesta 35 min., dold
asi o 5 min. menč. Od dolniho usti Žlebu po pvhodlntjch
za.krutech za ‘/2 hod. do Okrešelky (nahoru 3/4 h.).

Kdo z Turskeho žlebu chce na Savinsko sedlo, nesestupuj
až do Okrešelky, njbrž opusC stezku pfi dolenim usti Žlebu
a dej se na pfič štčrkovištčm na levo pod v^stupek skalni
a sejdi odtud na cestu vedouci od Okrešelky k Savinskemu
sedlu. Zkratiš si tak cestu alespoii o ‘/a hod. Tato zkratka
od doleniho usti Turskeho Žlebu k cestč na Saviiiske sedlo
jako cesta ještč neexistuje, jest však již pro letošek čes.
odb. slov. alp. družstva projektovana.

Turu: Češka chata-Mlinarjevo Sedlo-Skuta-Turski žleb-
Savinsko Sedlo-Vodine-Žrelo-ČeskA chata-Jezero provesti



lze za jediliJ den. Pfi tom lze i nžkterj z vrcbolu na ceste
jsoucich (Rinka, Turska Gora, nebo i Grintovec z Mlinarjeva
Sedla a zpčt) pfipojiti.

Str. 53. Grintovec. Cestu pod a) uvedenou, nyni nove
zbudovanou čes. odb. slov. alpskeho družstva, dosti znaCnym
nakladem služi pro kratkost jeji, jakož i proto, že vedouc
neustale po hfebenu horskem mezi Mlynafskym sedlem a
Grintovcem, poskytuje velkolepe rozhledy na obe strany,
rutinovanemu turistovi co nejvfeleji doporueiti. Z Mlynaf-
skeho Sedla na Grintovec 45 min. Stežka vede nejprve na
levem boku hfebene, však stale dosti tesne na hfebenu až
na MalJ Grintovec, zde (dratene lano) vede nekolik metrd
na jeho ostfi, pfechazi na pravj bok a sestupuje k sedlisku
(dratSne lano) od nehož ze severni strany Cerna rjlia jest
patrnou ; brzo za sedliskern pfipojuje se na cestu D. Oe. A. V.
vedouci po severni strane pyramidy Grintovce (nekolik
minut od sedla voda) zprvu horizontalne smerem severo¬
vzhodnim, po te v zakrutech k triangulaci na Grintovci-
Nekolik minut za zfidlem v pr. odboCka cesty Kremserovy
na Hor. Ravni.

Str. 52. Rinka. Na Rinku vede i z Vodine (sev. strany)
cesta, až dosud neschudna a nebezpeCna. Cestu tuto upra-
viti a bezpef.nou ufiiniti bude jednim z pfednich ukold ees.
odbor. alp. družstva.

Str. 59. Planjava. V^stup od Škarji snadn^. VJstup ze
sedla kamnickeho jen pro rutinovane.

Str. 57. Pfechod z Jezera preš Savinske Sedlo naOkreželj a
do udoli Logarova velice jest usnadnen novon velice nakladnou
stezkou (Zrelem) zbudovanou Ces. odb. slov. alp. družstva,
jež jest každemu schftdnou. Stežka vede od češke chaty nad
pramenem nejprve horizontalne kleči, pak pfes šterkovištč,
sestupuje po te (schody a zabradli) do Rujaveho plazu a
pfestoupivži jej, obchazi polotunelem (lano) skalni vjstupek,
sestupuje v zakrutech až pod skalni vJCnSl (zde projekto-
vana pfipojka k sestupu do Horni Kočny viz str. III.) a vy-
stupuje ssutkami k pfikremu snčhovemu poli, jež dlužno
k protejžimu levemu koutu pfestoupiti. Nastava zajimavf
vystup „Žrelem“ (Jicen). Po stupnich ve skale vytesanjcn
a v^že po železn^ch stupnich, konečnC po umeljich schodech
— celjm Zrelem napjato jest dratene lano — vystoupime
na Vodine. Cesta z Vodine k Savinskemu Sedlu r. 1901
nove upravena.

Str. 66. Obir. Z Jezerska na 'Obir 7—8 hod. Krasna
vdeemi pouf pro každeho. Z Jezerska značenou ccstou Ces.



Vil

odb. slov. alp. družstva na Roblekovu pianinu (viz str. II.)
l‘/2 h., dale do Korit (1 h), sestup k potoku, na jeho lev^
bfeh, pak stezkou po leve strani potoka s nadhernou vy-
hlidkou na protfijši strani?, v pozadi Pristovnikov Storžič, a
do udoli divokč horske bystfiny do lidoli obirskeho, jimž
projde_ se asi '/, hodiny, načež na levo v^stup pfes Fladung
na Obir. Cela cesta značena a tabulkami opatfena čes. odb.
slov. alp. družstva.

Str. 67. Z Jezera na Kransky Storžič jest nejpo-
hodlnčjši, pro zkušenč lehky vj'stup (vftdce zkušenjm ne-
tfeba) z udoli podstoržičskeho na Sedlo Javornicke a odtud
na 1. značenou cestou stale po zapadnim svahu hfebene
na vrchol.
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